Agenda - Y Pwyllgor Deisebau

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Ystafell Bwyllgora 1 - y Senedd Graeme Francis - Clerc y Pwyllgor
Dyddiad: Dydd Mawrth, 13 Rhagfyr Kath Thomas - Dipwrwy Glerc

2016 0300 200 6565

Amser: 09.00 SeneddDeisebau@cynulliad.cymru

1

2.1

2.2

2.3

2.4

Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datganiadau o fuddiant
(Tudalennau 1 - 24)

Deisebau newydd

P-05-721 Deiseb Terfyn Cyflymder Penegoes

(Tudalennau 25 - 31)
P-05-722 Diogelu Anghenion Addysgol Arbennig

(Tudalennau 32 - 41)
P-05-724 Hawliau i ofal iechyd sylfaenol yn Gymraeg

(Tudalennau 42 - 45)
P-05-725 Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer Cyfleusterau
Hamdden a Diwylliannol

(Tudalennau 46 - 53)
P-05-726 Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer Cyfleusterau
Hamdden a Diwylliannol

(Tudalennau 54 - 61)
P-05-727 Arian i dalu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran
Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn Ysgolion

(Tudalennau 62 - 68)
P-05-728 Diogelu Cyllid Teuluoedd yn Gyntaf

(Tudalennau 69 - 75)

fv' Cynulliad National
/ Cenedlaethol Assembly for

Cymru Wales



3 Y wybodaeth ddiweddaraf am ddeisebau blaenorol

Addysg
3.1 P-04-628 Mynediad at laith Arwyddion Prydain i bawb
(Tudalennau 76 - 77)
3.2 P-05-707 Rhaid i Hyfforddiant Athrawon Gynnwys Hyfforddiant Statudol ar
Awtistiaeth
(Tudalennau 78 - 80)
Amgylchedd a Materion Gwledig
3.3 P-04-683 Coed mewn Trefi
(Tudalennau 81 - 93)
Economy and Infrastructure
3.4 P-05-714 Cynnwys Gorsaf ar Gyfer Mynachdy a Thal-y-bont fel Rhan o
Unrhyw Gynnig ar Gyfer Metro Caerdydd.
(Tudalennau 94 - 95)
lechyd
3.5 P-04-564 Adfer Gwlau i Gleifion, Gwasanaeth Man Anafiadau ac Uned
Pelydr-X i Ysbyty Coffa Ffestiniog
(Tudalennau 96 - 101)
3.6 P-04-621 Cadw’r Uned Famolaeth dan Arweiniad Ymgynghorwyr yn Ysbyty
Glan Clwyd ar Agor
(Tudalennau 102 - 104)
3.7 Papur i’'w nodi
(Tudalennau 105 - 109)



Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 1

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



Eitem 2.1

P-05-721 - Deiseb Terfyn Cyflymder Penegoes

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Isabel Bottoms, Peter Bottoms and Sarah
Holgate ar 6l casglu 298 llofnod bapur.

Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i gyflwyno terfyn cyflymder 30 milltir yr awr drwy bentref Penegoes (o
arwydd pentref Penegoes o gyfeiriad Machynlleth, i ochr arall mynedfa
newydd arfaethedig Maes Carafannau Maesperthi) ar yr A489 tuag aty
Drenewydd; a therfyn cyflymder 40 milltir yr awr o Fachynlleth i Benegoes.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad
Sir Drefaldwyn

Canolbarth a Gorllewin Cymru

Tudalen y pecyn 25



Y Gwasanaeth Ymchwil | Research Service

Deiseb: P-05-721 Terfyn Cyflymder Penegoes

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016
Petitions Committee | 13 December 2016

Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil:

Rhif y ddeiseb: P-05-721
Teitl y ddeiseb: Deiseb Terfyn Cyflymder Penegoes
Testun y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru i gyflwyno
terfyn cyflymder 30 milltir yr awr drwy bentref Penegoes (o arwydd pentref Penegoes o
gyfeiriad Machynlleth, i ochr arall mynedfa newydd arfaethedig Maes Carafannau
Maesperthi) ar yr A489 tuag at y Drenewydd; a therfyn cyflymder 40 milltir yr awr o
Fachynlleth i Benegoes.

Y cefndir

Llywodraeth Cymru yw'r awdurdod priffyrdd ar gyfer y rhwydwaith cefnffyrdd a thraffyrdd
yng Nghymru, gan gynnwys yr A489. Cyfrifoldeb Asiant Cefnffyrdd De Cymru ac Asiant
Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru yw gwaith cynnal a chadw'r rhwydwaith.

Mae gwefan Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru yn disgrifio ffordd yr A489 fel
ffordd strategol o’r dwyrain i’r gorllewin sydd o bwys yn lleol, yn rhanbarthol ac yn
genedlaethol. Mae’r ffordd yn estyn o’r A483 yn y Drenewydd hyd at Fachynlleth, ac fe’i
rhennir yn ddwy ran ger yr A470. Mae’r rhan ddeheuol yn cysylltu’r A483 yn y Drenewydd a’r
A470 yng Nghaersws. Mae’r rhan ogleddol yn cysylltu’r A470 yng Nglantwymyn a’r A487 ym
Machynlleth. Priffyrdd sengl yw’r ddwy ran, ac mae eu lled a’u safon yn amrywio.

A’r wefan ymlaen i ddweud mai 8.5 cilomedr o hyd (5 milltir) yw rhan ddeheuol cefnffordd yr
A489, ac ei bod yn cysylltu’r Drenewydd a Chaersws. Mae rhan ogleddol cefnffordd yr A489
yn 9 cilomedr o hyd (5.5 milltir) ac mae’n cysylltu Glantwymyn a Machynlleth. Gellir gweld
map o holl rwydwaith cefnffyrdd Cymru yma.

Mae'r Sefydliad Diogelwch Ffyrdd yn elusen ar gyfer lleihau nifer yr anafiadau ar ffyrdd y DU,
ac mae'n bartner i Raglen Asesu Ffyrdd Ewrop, sy'n gymdeithas ddi-elw i hybu ffyrdd sy'n fwy
diogel. Mae'r Sefydliad Diogelwch Ffyrdd yn cyhoeddi canlyniadau blynyddol Prydain yn yr

Tudalen y pecyn 26

RS Ref: 16/1455-1

Briff Tudalen | Briefing Page 1


http://www.southwales-tra.gov.uk/
http://www.nmwtra.org.uk/index.php?id=352&L=1%27A%3D0%27A%3D0%27%20and%20char%28124%29%2Buser%2Bchar%28124%29%3D0%20and%20%27%27%3D%27
http://www.nmwtra.org.uk/index.php?id=352&L=1%27A%3D0%27A%3D0%27%20and%20char%28124%29%2Buser%2Bchar%28124%29%3D0%20and%20%27%27%3D%27
http://nmwtra.org.uk.gridhosted.co.uk/canolfan-wybodaeth/ein-ffyrdd/a489-gefnffordd-y-drenewydd-i-fachynlleth/?lang=cy
http://gov.wales/topics/transport/roads/?lang=en
http://www.roadsafetyfoundation.org/about-us.aspx
http://www.eurorap.org/about-us/

asesiad a gynhelir gan Raglen Asesu Ffyrdd Ewrop. Mae'r Rhaglen yn asesu diogelwch ffyrdd
Prydain, ac yn darparu map risg sy'n asesu diogelwch. Gellir gweld adroddiadau blynyddoedd
blaenorol ar gyfer 2013, 2014 a 2015 ar wefan y Sefydliad.

Mae'r mapiau risg yn rhoi gradd allan o bum gwahanol lefel o risg, gan ddangos vy risg
ystadegol o farwolaeth neu anaf difrifol ar y ffordd. Mae'r Sefydliad yn disgrifio'r fethodoleg a
ddefnyddir fel a ganlyn:
The risk is calculated by comparing the frequency of road crashes resulting in death and serious
injury on every stretch of road with how much traffic each road is carrying. For example, if there are

20 crashes on a road carrying 10,000 vehicles a day, the risk is 10 times higher than if the road has
the same number of collisions but carries 100,000 vehicles.

Yn 2013, aseswyd bod vy risg ar gyfer rhan ogleddol yr A489 (o'r A470 yng Nglantwymyn hyd
at yr A487 ym Machynlleth) yn isel i ganolig (yn seiliedig ar ddata 2007-2011). Yn 2014, bu
i'r risg gynyddu i risg ganolig (data 2010-2012) ac roedd yr asesiad risg diweddaraf yn 2015
yn nodi bod risg y ffordd yn ganolig i uchel (data 2011-2013).

Camau gweithredu Llywodraeth Cymru

Mae Fframwaith Diogelwch Ffyrdd Llywodraeth Cymru, a gyhoeddwyd yn 2013, yn nodi
targedau diogelwch ffyrdd y Llywodraeth a'r camau gweithredu cysylltiedig. Mae Llywodraeth
Cymru am weld yr ystadegau canlynol ar gyfer holl ffyrdd Cymru erbyn 2020, o gymharu a'r
cyfartaledd ar gyfer 2004-2008:

. 40 y cant yn llai yn cael eu lladd a’u hanafu’n ddifrifol ar ffyrdd Cymru;

. 25 y cant yn llai o feicwyr modur yn cael eu lladd a’u hanafu’n ddifrifol ar ffyrdd Cymru;
a

. 40 y cant yn llai o bobl ifanc (16-24 oed) yn cael eu lladd a’u hanafu’n ddifrifol ar ffyrdd
Cymru.

Mae'r fframwaith yn nodi grwpiau sy'n agored i niwed, ac mae'n ystyried beth sy'n achosi
damweiniau, gan greu ffyrdd sy'n fwy diogel. Mae hefyd yn nodi'r trefniadau o ran dull a
threfniadau llywodraethu.

Mae Llywodraeth Cymru wedi adolygu'r terfynau cyflymder ar gyfer y rhwydwaith cefnffyrdd,
gan ystyried natur y ffordd, diogelwch y ffordd a'r defnydd a wneir o'r ffordd gan y gymuned,
yn unol a'r canllawiau ar gyfer Pennu Terfynau Cyflymder Lleol yng Nghymru (PDF 197kb).
Defnyddir y canllawiau hyn i bennu'r holl derfynau cyflymder lleol ar gefnffyrdd a ffyrdd
gwledig (heb gynnwys traffyrdd), boed yn briffordd sengl neu'n briffordd ddwbl mewn
ardaloedd dinesig ac ardaloedd gwledig fel ei gilydd.

Mae gwefan yr Adolygiad o Ddiogelwch Cefnffyrdd yn nodi manylion am ganlyniadau'r
adolygiad ar derfynau cyflymder ar y rhwydwaith cefnffyrdd. Nodir ar y wefan fod diogelwch

Tudalen y pecyn 27

RS Ref: 16/1455-1

Briff Tudalen | Briefing Page 2


http://www.roadsafetyfoundation.org/british-eurorap-results-2013-embargoed-content.aspx
http://www.eurorap.org/british-eurorap-2014-results-how-safe-are-you-on-britains-roads/
http://www.roadsafetyfoundation.org/news/2015/9/15/how-much-do-road-crashes-cost-where-you-live.aspx
http://gov.wales/topics/transport/road-users/road-safety-framework/?lang=en
http://gov.wales/docs/det/publications/091105speedlimitguidelinesen.pdf
http://www.traffic-wales.com/Trunkroadsafetyreview.aspx?lang=en-GB

ar gefnffyrdd yn cael ei fonitro'n barhaus i chwilio am unrhyw welliannau posibl y gellir eu
gwneud, gan adolygu terfynau cyflymder yn gyson.

Yn yr adolygiad hwn, mae'r rhan o'r gefnffordd A489 y cyfeirir ati yn y ddeiseb yn cynnwys
tair rhan wahanol, sef:

e Dechrau'r parth 30mya ym Machynlleth hyd at gyffordd y Cloc ar yr A489;

e Diwedd y parth 40mya ym Mhenegoes hyd at ddechrau'r parth 30mya ym Machynlleth
ar yr A489; a

e Dechrau'r parth 40mya ym Mhenegoes hyd at ddiwedd y parth hwnnw ar yr A489.

hredu wedi'u cynllunio

s

N\~ s i
AL e R = S i o _bevel g = ) _ y
;Hawlirainty Goron.a hawliau cro 6 Arolwg Ordnans [1000472951 S5 SRN'Re 587/ [21(/(/ M Liwybr heb gamau gweithredu wedi'u cynllunio

i Pont g

AT

o Dechrau'r parth 30mya ym Machynlleth hyd at gyffordd y Cloc ar yr A489

e Diwedd y parth 40mya ym Mhenegoes hyd at ddechrau'r parth 30mya ym Machynlleth ar yr A489

e Dechrau'r parth 40mya ym Mhenegoes hyd at ddiwedd y parth hwnnw ar yr A489

Ffigwr 1. Map yn dangos y rhannau y cyfeirir atynt yn yr Adolygiad o Ddiogelwch Cefnffyrdd rhwng Machynlleth a
Phenegoes. Ffynhonnell: Lluniwyd gan Wasanaeth Ymchwil y Cynulliad gan ddefnyddio gwybodaeth a gafwyd o wefan
Traffig Cymru [ar 23 Tachwedd 2016]

Daeth yr adolygiad i'r casgliad y dylid cadw at y terfyn cyflymder o 30mya ar gyfer dechrau'r
parth 30mya ym Machynlleth hyd at gyffordd y Cloc ar yr A489, ond y dylid gosod terfyn
cyflymder rhan-amser o 20mya y tu allan i Ysgol Gynradd Sirol Machynlleth fel rhan o raglen
dreigl 2015/16, Liwybrau Diogel at Ysgolion ar Gefnffyrdd (gweler isod). Yn ail, nododd yr
adolygiad y dylid cadw at y terfyn cyflymder o 60mya ar gyfer diwedd y parth 40mya ym
Mhenegoes hyd at ddechrau'r parth 30mya ym Machynlleth ar yr A489, ac y dylid cynnal

Tudalen y pecyn 28

RS Ref: 16/1455-1

Briff Tudalen | Briefing Page 3



astudiaeth fanwl fel rhan o raglen o waith peirianyddol sy'n flaenoriaeth, gan ddechrau yn
2019/20 ar y cynharaf. Yn olaf, daeth yr adolygiad i'r casgliad y dylid cadw at y terfyn
cyflymder o 40mya ar gyfer dechrau'r parth 40mya ym Mhenegoes hyd at ddiwedd y parth
hwnnw ar yr A489.

Mae Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol Llywodraeth Cymru yn ymrwymo i “gyflawni'r
canlyniadau sydd wedi'u cyflwyno yn Strategaeth Drafnidiaeth Cymru” hyd at 2020 a thu
hwnt, gan gyflawni rhaglen o welliannau diogelwch ffyrdd ar gyfer ysgolion ar gefnffyrdd. Yn
y wybodaeth ddiweddaraf ysgrifenedig a roddwyd i holl Aelodau'r Cynulliad ynghylch
Llwybrau Diogel at Ysgolion ar Gefnffyrdd ar 1 Hydref 2015, cadarnhaodd Edwina Hart,
Gweinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth ar y pryd, fod 41 ysgol ychwanegol a
allai gael terfyn cyflymder rhan-amser o 20mya fel rhan o raglen dreigl tair blynedd, ynghyd
a darpariaeth o £4.5 miliwn i gyflawni'r gwaith. Roedd yr atodiad cynorthwyol a ddaeth
ynghlwm a'r wybodaeth ddiweddaraf yn nodi bod creu parth a therfyn cyflymder rhan-amser
o 20mya ger Ysgol Gynradd Sirol Machynlleth yn flaenoriaeth yn 2015/16.

Mae'r llythyr at y Cadeirydd gan Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith
ynghylch y ddeiseb hon yn cyfeirio at gasgliad yr Adolygiad o Ddiogelwch Cefnffyrdd a
nododd fod terfyn cyflymder yr A489 ger Penegoes fel y mae ar hyn o bryd yn addas ac y
dylid ei gadw fel y mae. Dywedodd Ysgrifennydd y Cabinet fod diogelwch a dibynadwyedd vy
rhwydwaith cefnffyrdd yn un o'i brif flaenoriaethau, ac y caiff manylion y ddeiseb hon eu
hystyried fel rhan o'r gwaith sy'n cael ei gynnal i adolygu data am ddamweiniau a phennu'r
angen am welliannau yn niogelwch ffyrdd yn gyson.

Camau gweithredu Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Nid yw’r mater hwn wedi cael ei ystyried eto gan y Cynulliad.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir ar adeg ei
gyhoeddi. Fodd bynnag, dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn o
reidrwydd yn cael eu diweddaru na'u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Tudalen y pecyn 29

RS Ref: 16/1455-1

Briff Tudalen | Briefing Page 4


http://gov.wales/topics/transport/planning-strategies/ntp/?lang=en
http://www.assembly.wales/deposited%20papers/dp-1468-11-16/dp-1468-11-16.pdf

Ken Skates AC/AM ;3'} ﬁ
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith '\/ \;—?

Cabinet Secretary for Economy and Infrastructure J/l)

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-721 Welsh Government
Ein cyf/Our ref KS/06957/16

Mike Hedges AM
Chair
Petitions Committee

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

N M,

Thank you for your letter of 20 October regarding Penegoes Speed Limit Petition P-05-721.

5 November 2016

Our Trunk Road Safety Review concluded that the current speed limit on the A489 near
Penegoes is appropriate and should be retained. You can see the full results of the review
online using the following link: http://www.traffic-wales.com/Trunkroadsafetyreview.aspx.

Speed limits on the trunk road network have been reviewed in line with the Setting Local
Speed Limits in Wales guidance, which you can see on our website using the following link:
http://gov.wales/docs/det/publications/091105speedlimitguidelinesen.pdf.

Ensuring the safety and reliability of the trunk road network is one of my key priorities and
we regularly review collision data to establish the need for road safety improvements. | have
passed the details of the petition to my officials, who will take it into consideration as part of

this ongoing work.

Ao

Ken Skates AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith
Cabinet Secretary for Economy and Infrastructure

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Ken.Skates@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Ken.Skates@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in WéEHd@)Qﬂe%oR@rQyHcs?*Qd in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



P-05-721 Penegoes Speed Limit Petition - Correspondence from the
Petitioner to the Committee, 07.12.16

| wanted to draw attention to the fact that a traffic monitoring scheme is now in
place within the village signs for Penegoes but outside the 40 MPH so there will
soon be actual figures of the speeds of motorists and what type of vehicle they are
driving.

This has been put in place by Gwynedd County Council.

The figures will be forwarded to you as soon as available.

Regards,

Sarah Holgate.

Tudalen y pecyn 31



Eitem 2.2

P-05-722 - Diogelu Anghenion Addysgol Arbennig

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Nicola Butterfield, ar 61 casglu 553 llofnod
bapur.

Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i sicrhau bod y gwariant ar y ddarpariaeth anghenion addysgol arbennig yn
cael ei glustnodi, gan gydnabod fod hwn yn fuddsoddiad ym mhlant Cymru,
ac y dylai awdurdodau lleol gael eu cyfarwyddo i sicrhau bod lefelau digonol
o gyllid ar gael fel y gall plant sydd angen gwasanaeth o’r fath fyw bywydau
hapus a llawn, ac nad yw eu teuluoedd yn gorfod wynebu’r ofn o gystadlu ad’i

gilydd am leoedd.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad
Aberafan

Gorllewin De Cymru

Tudalen y pecyn 32



Briff gan y Gwasanaeth Ymchwil: Diogelu Anghenion

Addysgol Arbennig

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016

Rhif y ddeiseb: P-05-722
Teitl y ddeiseb: Diogelu Anghenion Addysgol Arbennig
Testun y ddeiseb:

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru i
sicrhau bod y gwariant ar y ddarpariaeth anghenion addysgol arbennig yn cael ei
glustnodi, gan gydnabod fod hwn yn fuddsoddiad ym mhlant Cymru, ac y dylai
awdurdodau lleol gael eu cyfarwyddo i sicrhau bod lefelau digonol o gyllid ar gael
fel y gall plant sydd angen gwasanaeth o’r fath fyw bywydau hapus a llawn, ac nad
yw eu teuluoedd yn gorfod wynebu’r ofn o gystadlu a’i gilydd am leoedd.

1. Cyllid i awdurdodau lleol gan Lywodraeth Cymru

Mae awdurdodau lleol yng Nghymru yn defnyddio arian a roddir iddynt o dan y
Grant Cynnal Refeniw gan Lywodraeth Cymru i ariannu addysg i ddisgyblion ag
AAA. Caiff y swm o dan y Grant Cynnal Refeniw a roddir i bob awdurdod lleol er
mwyn darparu gwasanaethau ar gyfer ei holl feysydd cyfrifoldeb ei gyhoeddi bob

Yn 2016-17, mae Llywodraeth Cymru wedi rhoi cyfanswm o £4.102 biliwn o arian i
awdurdodau lleol drwy'r Grant Cynnal Refeniw i ddarparu eu holl wasanaethau. Mae
hyn 1.3 y cant (£54 miliwn) yn llai nag yn 2015-16, ar 6l addasu ar gyfer
trosglwyddiadau i mewn i'r setliad.

1.1 Arian nad yw wedi’i neilltuo

Arian nad yw wedi’'i neilltuo yw’r Grant Cynnal Refeniw, sy’n golygu bod
awdurdodau lleol yn gwneud eu penderfyniadau eu hunain ynghylch faint o arian y
byddant yn ei wario ar faes gwasanaeth penodol megis addysg, ac o ganlyniad ar
ddarpariaeth AAA er enghraifft. Mae hon yn egwyddor sylfaenol i gyrff llywodraeth
leol a Chymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLILC), sef y corff cyffredinol sy’n
cynrychioli cyrff o’r fath, er mwyn sicrhau y gwneir penderfyniadau sy’n lleol, yn
atebol ac yn ddemocrataidd. Fodd bynnag, mae setliad y Grant Cynnal Refeniw yn

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F’//' Y Gwasanaeth Ymchwil

16/1600

National Assembly for Wales

Papur Briffio - Tudalen 1
Research Service



http://llyw.cymru/topics/localgovernment/finandfunding/settlement/lg-settlement-2016-17/final-local-government-settlement-2016-17/?lang=cy

cynnwys Asesiad ar sail Dangosyddion ar gyfer pob maes gwasanaeth, sy’n
gyfrifiad tybiannol o’r hyn y mae angen i bob Cyngor ei wario er mwyn darparu
lefel safonol o wasanaeth.! Nid yw’n darged gwariant a gall awdurdodau lleol
benderfynu faint o arian y maent yn ei wario ar ddarpariaeth AAA er enghraifft,
cyhyd ag y bont yn bodloni unrhyw ofynion statudol sydd arnynt.

Yn 2016-17, yr Asesiad ar sail Dangosyddion tybiannol ar gyfer ‘Addysg Arbennig’
yw £215 miliwn, sy’n debyg iawn i 2015-16. At hynny, bydd rhywfaint o arian y
bwriedir ei ddefnyddio ar ddarpariaeth AAA wedi cael ei gynnwys hefyd yn yr
Asesiadau wedi’u Seilio ar Ddangosyddion ar gyfer ‘Meithrin a Chynradd’ ac
‘Uwchradd’. Yn wir, cyfanswm y gwariant gros wedi’i gyllidebu ar ddarpariaeth AAA
yn 2016-17 yw £362 miliwn.2

Er nad yw'r mwyafrif helaeth o gyllid adnoddau llywodraeth leol yn cael ei neilltuo,
mae Llywodraeth Cymru yn dal i dalu rhai grantiau penodol3 i awdurdodau lleol at
ddiben penodol. Mae nifer y grantiau hyn wedi lleihau dros y blynyddoedd diwethaf
fel rhan o gytundeb rhwng Llywodraeth Cymru a CLILC i symud tuag at lai o
neilltuo yn gyffredinol a mwy o benderfyniadau lleol ynglyn a’r defnydd o
adnoddau. Ar hyn o bryd, nid oes unrhyw grantiau penodol yn ymwneud ag AAA.

Mae rhagor o wybodaeth gyffredinol am y ffordd y caiff ysgolion yng Nghymru eu

2. Trefniadau rhwng awdurdodau lleol ac ysgolion
Mae awdurdodau lleol yn ariannu darpariaeth AAA drwy'r dulliau canlynol:

— Y cyllidebau dirprwyedig y maent yn eu rhoi i ysgolion. Mae hyn yn golygu
cyllidebau dirprwyedig i ysgolion arbennig lle y tybir bod yr holl wariant ar AAA
a dyraniadau tybiannol ar gyfer AAA o fewn y cyllidebau dirprwyedig ar gyfer
ysgolion prif ffrwd (tybiannol am mai cyfrifoldeb pob ysgol yw penderfynu faint
yn union y mae'n ei wario ar AAA). Mae cyllid dirprwyedig yn cyfrif am 73 y cant
o gyfanswm y gwariant AAA sydd wedi'i gyllidebu yn 2016-17.

Llywodraeth Cymru.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F//— Y Gwasanaeth Ymchwil 16/1600

National Assembly for Wales

o Papur Briffio - Tudalen 2
Research Service



https://pigion.wordpress.com/2016/07/28/cyhoeddiad-newydd-hysbysiad-hwylus-ar-gyllid-ysgolion/
https://pigion.wordpress.com/2016/07/28/cyhoeddiad-newydd-hysbysiad-hwylus-ar-gyllid-ysgolion/
http://gov.wales/topics/localgovernment/finandfunding/settlement/lg-settlement-2016-17/final-local-government-settlement-2016-17/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/budgeted-expenditure-special-educational-needs-provision/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/budgeted-expenditure-special-educational-needs-provision/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/topics/localgovernment/finandfunding/settlement/lg-settlement-2016-17/final-local-government-settlement-2016-17/?lang=cy

— Drwy arian y maent yn ei gadw’n ganolog o fewn Cyllideb Addysg yr Awdurdod
Lleol neu'r Gyllideb Ysgolion. Mae 27 y cant o'r gwariant AAA yn cael ei gadw'n
ganolog gan awdurdodau lleol yn 2016-17. Y rheswm am hyn yw oherwydd y
gallai fod yn fwy effeithlon ac effeithiol darparu neu gomisiynu rhai
gwasanaethau, er enghraifft ymyriadau arbenigol, ar lefel awdurdod lleol yn
hytrach nag ar lefel yr ysgol.

2.1 Pennu cyllidebau ysgolion

O dan ddarpariaethau Deddf Safonau. a. Fframwaith.  Ysgolion. 1998, mae
Llywodraeth Cymru yn nodi'r fframwaith cyfreithiol y mae awdurdodau lleol yn
dyrannu eu gwariant ar addysg i ysgolion yn unol ag ef. Nodir y fframwaith yn

ofynnol i awdurdodau lleol ddyrannu gwariant i dair cyllideb, Cyllideb yr Awdurdod
Lleol, y Gyllideb Ysgolion a'r Gyllideb Ysgolion Unigol.

Mae rheoliadau 2010 yn nodi bod yn rhaid i'r Gyllideb Ysgolion Unigol gael ei
dyrannu ymbhlith ysgolion a gynhelir gan yr awdurdod ar ffurf cyfrannau cyllidebol,
gan ddefnyddio fformiwla ariannu a bennir yn lleol. Mae'n rhaid i 70 y cant o’r arian
gael ei ddosbarthu ar sail nifer y disgyblion. Yn eu fformiwla, gall awdurdodau lleol
bwysoli nifer y disgyblion yn 6l nifer o ffactorau gan gynnwys AAA.

3. Ystadegau ynglyn ag ariannu

Mae’r tablau isod yn cynnwys gwybodaeth am gyllid AAA a gallent fod yn
berthnasol i drafodaethau’r Pwyllgor ynglyn a’r ddeiseb hon.

— Dengys tabl 1 faint o arian roedd awdurdodau lleol wedi’i gyllidebu ar gyfer
darpariaeth AAA fel cyfanswm, yn ogystal a’r swm fesul disgybl (pob disgybl nid
dim ond y rhai ag AAA). Mae hyn hefyd yn dangos y gyfradd ddirprwyo, h.y.
faint o gyllidebau AAA awdurdodau lleol a gafodd eu trosglwyddo’n
uniongyrchol i ysgolion.

— Mae tabl 2 yn dadansoddi’r data hyn yn 6l awdurdod lleol ar gyfer y flwyddyn
ddiweddaraf, sef 2016-17.

Tabl 1: Gwariant gros sydd wedi’i gyllidebu ar ddarpariaeth AAA gan awdurdodau
lleol yng Nghymru

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F’//' Y Gwasanaeth Ymchwil

16/1600

National Assembly for Wales

o Papur Briffio - Tudalen 3
Research Service



http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1998/31/part/II/chapter/IV
http://www.legislation.gov.uk/wsi/2010/824/contents/made/welsh

2016-17
2015-16
2014-15
2013-14
2012-13
2011-12
2010-11

£ Miliwn Gwariant gros
wedi'i gyllidebu ar
ddarpariaeth AAA

£ Gwariant gros wedi'i
gyllidebu fesul disgybl ar
ddarpariaeth AAA

% a ddirprwywyd i
gyllidebau ysgolion unigol

361.737
356.306
357.099
(n359.217
346.862
(n347.100
341.755

800
789
792
796
769
770
754

73%
72%
70%
69%
67%
60%
55%

(Ffynhonnell a nodiadau drosodd, o dan Dabl 2)

Tabl 2: Gwariant gros sydd wedi’i gyllidebu gan awdurdodau lleol ar ddarpariaeth
AAA, 2016-17

2

C nulliad Cenedlaethol Cymru

Y Gwasanaeth Ymchwil

National Assembly for Wales

Research S e

16/1600

Papur Briffio - Tudalen 4



£ Miliwn Gwariant gros £ Gwariant gros wedi'i

wedi'i gyllidebu ar gyllidebu fesul disgybl ar % a ddirprwywyd i gyllidebau

ddarpariaeth AAA ddarpariaeth AAA ysgolion unigol
Ynys Mon 9.059 975 64%
Gwynedd 13.663 830 76%
Conwy 12.436 804 84%
Sir Ddinbych 11.748 773 91%
Siry Fflint 19.607 858 65%
Wrecsam 16.580 881 76%
Powys 15.390 870 73%
Ceredigion 7618 812 69%
Sir Benfro 15.231 886 77%
Sir Gaerfyrddin 20.431 759 78%
Abertawe 32.493 944 67%
Castell-nedd Port Talbot 15.696 796 72%
Pen-y-bont ar Ogwr 19.236 838 72%
Bro Morgannwg 12.904 597 83%
Caerdydd 46.416 902 83%
Rhondda Cynon Taf 24.233 629 65%
Merthyr Tudful 7.648 896 74%
Caefffili 18.407 674 54%
Blaenau Gwent 8.770 1,004 72%
Torfaen 8.758 610 78%
Sir Fynwy 8.329 736 71%
Casnewydd 17.083 711 68%
Cymru 361.737 800 73%

Nodiadau:

a) Tablau 1-2: Mae’n cynnwys dyraniadau tybiannol i ysgolion ar gyfer darpariaeth AAA fel rhan o fformiwlau
awdurdodau lleol ar gyfer dosbarthu arian i ysgolion. Cyfrifoldeb pob ysgol yw penderfynu faint o’i chyllideb
ddirprwyedig y bydd yn ei wario ar AAA, a gall y gwariant gwirioneddol fod yn wahanol i'r dyraniadau tybiannol hyn.

b) Tablau 1-2: Mae gwariant £ fesul disgybl yn seiliedig ar y garfan gyfan o ddisgyblion ar y gofrestr yn hytrach na dim
ond disgyblion ag AAA.

r) Tabl 1: Dyma ffigurau diwygiedig y gwariant gros wedi’i gyllidebu ar gyfer 2013-14 a 2011-12, a gyhoeddwyd fel rhan
o ystadegau’r flwyddyn ganlynol. Ni chyhoeddwyd ffigurau diwygiedig ar gyfer y gyfradd £ fesul disgybl na’r gyfradd
ddirprwyo, felly mae angen gofal wrth gymharu’r ddau faes hwn &'’r cyllidebau gros ar gyfer y blynyddoedd hyn.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4(?'///" Y Gwasanaeth Ymchwil
7 | n

16/1600

0 Papur Briffio - Tudalen 5



http://gov.wales/statistics-and-research/budgeted-expenditure-special-educational-needs-provision/?lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/budgeted-expenditure-special-educational-needs-provision/?lang=cy

4. Diwygiadau Deddfwriaethol

Ym mis Rhagfyr 2016, bydd Llywodraeth Cymru yn cyflwyno Bil Drafft Anghenion
Dysgu Ychwanegol a'r Tribiwnlys Addysg (Cymru) fel rhan o broses
ddeddfwriaethol y Cynulliad. Bydd y Bil arfaethedig yn gosod system ddiwygiedig
yn seiliedig ar Anghenion Dysgu Ychwanegol (ADY) yn lle’r fframwaith Anghenion
Addysgol Arbennig (AAA) presennol. Fodd bynnag, ni ddisgwylir i'’r Bil gynnig y
dylid neilltuo neu glustnodi arian, a bydd yn cadw’r trefniadau presennol ar gyfer
rhoi adnoddau i awdurdodau lleol drwy’r Grant Cynnal Refeniw i ariannu
darpariaeth ADY.

gwaith o graffu arno.

Ers rhai blynyddoedd bellach, mae Llywodraeth Cymru wedi cydnabod nad yw'r
system bresennol bellach yn addas at y diben.* Mae'n credu felly y dylai ‘dull
gweithredu mwy modern o weithio amlasiantaethol’ er budd y plentyn neu’r person
ifanc, a fydd yn eu cefnogi yn y daith drwy addysg a’u dewisiadau bywyd’ gymryd
lle 'model a gyflwynwyd fwy na 30 mlynedd yn 6l'.>

Lywodraeth Cymru dri amcan cyffredinol ar gyfer y system arfaethedig newydd:

— Fframwaith deddfwriaethol unedig i gynorthwyo plant a phobl ifanc rhwng 0 a
25 oed sydd ag ADY mewn ysgolion ac mewn addysg bellach;

— Proses integredig a chydweithredol o asesu, cynllunio a monitro gydag
ymyriadau cynnar, amserol ac effeithiol;

— System deg a thryloyw o ddarparu gwybodaeth a chyngor, ac o ymdrin a
phryderon ac achosion o apél.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir
adeg ei gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn
yn cael eu diweddaru o reidrwydd na'u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau
dilynol.

2012, t4

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F’//' Y Gwasanaeth Ymchwil

National Assembly for Wales
Research Service

16/1600

Papur Briffio - Tudalen 6


https://pigion.wordpress.com/2016/11/10/cyhoeddiad-newydd-anghenion-dysgu-ychwanegol-ady-yng-nghymru/
https://pigion.wordpress.com/2016/11/10/cyhoeddiad-newydd-anghenion-dysgu-ychwanegol-ady-yng-nghymru/
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/ymgyngoriadau/bil-drafft-anghenion-dysgu-ychwanegol-ar-tribiwnlys-addysg-cymru
http://llyw.cymru/consultations/education/proposals-for-additional-learning-needs-white-paper/?status=closed&lang=cy
http://llyw.cymru/consultations/education/senframeworkconsultation/?status=closed&lang=cy
http://llyw.cymru/consultations/education/senframeworkconsultation/?status=closed&lang=cy

Alun Davies AC/AM ( ﬁ
Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes \/

Minister for Lifelong Learning and Welsh Language j‘)

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-722 Welsh Government
Ein cyf/Our ref ARD/05416/16

Mike Hedges AM

Chair - Petitions Committee
National Assembly for Wales
Ty Hywel

Cardiff Bay

Cardiff

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

\ é November 2016

Thank you for your letter of 25 October to the Cabinet Secretary for Education. | am
responding as this matter falls within my portfolio.

Local authorities (LAs) and schools are responsible for providing a suitable education for all
learners, including those with special educational needs (SEN).

Funding to LAs for SEN provision is not ring-fenced and it is for LAs to determine how to
spend their funding in order to best meet their local needs. LAs are, however, expected to
work with schools to ensure school funding arrangements are effective in supporting and
raising the achievement of all learners, regardless of their need.

School funding is provided to LAs by the Welsh Government via the Revenue Support Grant
(RSG). Once the RSG is distributed, it is the responsibility of individual authorities to set
budgets for their schools and the local provision that they support. This approach to funding
is a key part of the Welsh Government’s policy that LAs are best placed to deliver services
in line with the requirements and circumstances of their population, to which they are
accountable.

Governing bodies should, with the head teacher, decide the school’s general policy and
approach to meeting learners’ SEN for those with and without statements. They must set up
appropriate staffing and funding arrangements and oversee the school’s work.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd  Cardiff Gohebiaeth.Alun.Davies@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Alun.Davies@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

dalen v pecyn 39
We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspordehice redeived in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



The statistical release Budgeted Expenditure on Special Educational Needs (SEN)
Provision: 2016-17 http://gov.wales/docs/statistics/2016/160630-budgeted-expenditure-
special-educational-needs-provision-2016-17-en.pdf analyses the budgeted expenditure
data supplied by Welsh LAs in respect of SEN provision for 2016-17. Total expenditure on
SEN provision is budgeted to be £362 million, an increase of £5.4 million or 1.5% compared
with the previous year (table 1 and chart 2).

The Welsh Government is committed to creating an inclusive education system for all
learners, regardless of their needs and background, to ensure that they are able to access
the highest standard of education and reach their full potential. This is an overarching aim of
our Additional Learning Needs Transformation Programme, a fundamental aspect of which
is the forthcoming Additional Learning Needs and Education Tribunal (Wales) Bill, which |
recently announced will be introduced into the National Assembly before the Christmas
recess. The legislation will provide for a new legal framework for supporting children and
young people up to the age 25 who have additional learning needs and require different
forms of educational provision in order to meet those needs. This would include provision
apprqgpriate and necessary to meet the needs of children and young people.

.A/V\/\/\/f

~

Alun Davies AC/AM
Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes
Minister for Lifelong Learning and Welsh Language

Tudalen y pecyn 40



P-05-722 Protect Special Educational Needs - Correspondence from the
Petitioner to the Chair, 06.12.16

Dear Chair,

Thank you for forwarding me correspondence from the Minister for Lifelong
Learning and Welsh Language, and for inviting me to respond.

My first observation is that if my experience and the experiences of other parents
with autistic children is commonplace, then the system as outlined by the minister
does not work on the ground - and it most certainly doesn’t work in Neath Port
Talbot. Each year, we are all forced into the frankly inhumane process of competing
against one another so that our children are given placements. | have heard many of
them say again and again that it is harder to secure proper arrangements for their
children than it is to care for them. This means that the system is not fit for
purpose. At the end of the day, services are supposed to be for service users, not
for the benefit of those who run them.

| also believe the system is open to abuse. Increasing funding across the board
doesn’t mean that ALL local authorities have spent more. | note that the minister
does not elaborate on what each local authorities spend on autism services/SENs. If
there was, say, a sharp rise in spending in Cardiff but a drop in Neath Port Talbot,
then that would make the figures look good but at the end of the day it doesn’t
mean an end to the problems that parents like myself are facing.

While any increase in funding is welcome, is it enough to meet the need? This has to
be the fundamental question for the Welsh Government as funding provider - is the
money doing the job?

To that end, how does the Welsh Government test and measure whether its funding
is meeting the outcome? It may be for local authorities to decide how to spend it,
but it is the job of the Welsh Government, as funding provider, to ensure that
money is properly spent. | see no evidence of that in this correspondence.

Lastly, the minister mentions the forthcoming Additional Learning Needs and
Education Tribunal (Wales) Bill, but gives no reassurances that the concerns that
have driven this petition will be addressed in this legislation. Consequently, it would
not make sense for me to withdraw the petition on the basis of the scant
information provided in the minister’s correspondence.

Kindest Regards

Nicola Butterfield

Tudalen y pecyn 41



Eitem 2.3

P-05-724 - Hawliau i ofal iechyd sylfaenol yn Gymraeg

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Cymdeithas yr laith ar 6l casglu 766 llofnod
bapur.

Geiriad y ddeiseb

Galwn ar Lywodraeth Cymru i ailedrych ar y Safonau arfaethedig ym maes
iechyd i gynnwys darparwyr gwasanaethau iechyd sylfaenol, megis
meddygfeydd a fferyllfeydd, er mwyn sicrhau bod gan bobl hawliau cadarn a

chyflawn yn y maes hollbwysig hwn.

Tudalen y pecyn 42



Papur Briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil ar gyfer y

Pwyllgor Deisebau

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016

Rhif y ddeiseb: P-05-724
Teitl y ddeiseb: Hawliau i Ofal lechyd Sylfaenol yn y Gymraeg

Testun y Ddeiseb: Rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru i edrych eto ar y safonau arfaethedig ar
gyfer y maes iechyd, gan gynnwys darparwyr gwasanaethau iechyd sylfaenol megis meddygfeydd a
fferyllfeydd, i sicrhau bod gan bobl hawliau llawn a chadarn yn y maes hollbwysig hwn.

Y cefndir

Yn sgil Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011, newidiwyd y fframwaith cyfreithiol o ran darpariaeth y
Gymraeg mewn perthynas a gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru. Daeth ymgynghoriad
Llywodraeth Cymru ar y Rheoliadau drafft i bennu Safonau'r Gymraeg ar gyfer y sector iechyd i ben
ar 14 Hydref 2016. Bydd y safonau hyn yn rhoi'r grym i Gomisiynydd y Gymraeg osod dyletswyddau
mewn perthynas a'r Gymraeg ar Fyrddau ac Ymddiriedolaethau lechyd Lleol yng Nghymru. Tan
hynny, bydd Byrddau ac Ymddiriedolaethau lechyd yn parhau i weithredu'n unol a chynllun iaith
Gymraeg (sy'n ddyletswydd a osodwyd ar sefydliadau yn y sector iechyd yn unol a Deddf yr laith

Gymraeg 1993).

Camau gweithredu Llywodraeth Cymru

Mae gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol yng Nghymru wedi bod yn cynnig gwasanaethau

ddefnyddio gwasanaethau iechyd, mae Llywodraeth Cymru'n cyflwyno rheoliadau i wneud yn saff
bod hyn yn digwydd. Unwaith y bydd y rheoliadau wedi cael eu cymeradwyo gan y Cynulliad, bydd
gan Gomisiynydd y Gymraeg yr awdurdod i roi hysbysiadau cydymffurfio i sefydliadau sydd wedi'u
henwi yn y rheoliadau. Mae'r hysbysiadau cydymffurfio hyn yn esbonio pa safonau a gaiff eu
cyflwyno ynghyd a'r lefel cydymffurfio a safon gwasanaeth y mae disgwyl i sefydliadau ymgyrraedd
a nhw.

Bydd sicrhau bod gwasanaethau'n cael eu cynnig trwy gyfrwng y Gymraeg yn her i'r sector, yn
arbennig oherwydd nifer ac ystod y gwahanol wasanaethau iechyd yng Nghymru. Bydd angen i
sefydliadau weithio'n wahanol yn y dyfodol. Dyma'r gwasanaethau iechyd a gaiff eu heffeithio gan y
safonau: Byrddau ac Ymddiriedolaethau lechyd Lleol, Cynghorau lechyd Cymuned, Awdurdod
Gwasanaethau Busnes y GIG, a chyrff arolygu. Bydd Comisiynydd y Gymraeg yn cynnal ymchwiliad
safonau i benderfynu pa safonau y dylid eu cymhwyso i bob gwahanol fath o wasanaeth iechyd. Ni
fydd pob un o'r safonau'n berthnasol ar gyfer pob sefydliad, ond bwriedir iddynt wella

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F//' Y Gwasanaeth Ymchwil

National Assembly for Wales Tudalen Friffio 1



mailto:Sarah.Hatherley@assembly.wales
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/ymgyngoriadau/safonaur-gymraeg-gwella-gwasanaethaur-sector-iechyd-i-siaradwyr-cymraeg
http://gov.wales/topics/health/publications/health/reports/words/?lang=en
http://gov.wales/topics/health/publications/health/reports/words/?lang=en

gwasanaethau Cymraeg ar draws y sector, cryfhau'r cynnig gweithredol (hynny yw, cynnig
gwasanaethau trwy gyfrwng y Gymraeg, nid eu cynnig pan fo rhywun yn gofyn yn unig), ei gwneud
yn eglur beth yn union y mae disgwyl i'r gwasanaethau iechyd eu cynnig i'r cyhoedd, a gosod
safonau tebyg ar fathau tebyg o wasanaethau iechyd.

Fodd bynnag, ni fydd y safonau'n berthnasol mewn rhai amgylchiadau. Ymysg yr eithriadau hyn mae
galwadau 999 ac ysbytai preifat. Mae cyflwyno Safonau'r Gymraeg ar gyfer gofal sylfaenol, gan
gynnwys meddygfeydd, deintyddfeydd, fferyllfeydd a gwasanaethau optegol yn gymhleth gan fod

Mae’r Rheoliadau yn ei gwneud yn ofynnol i gorff gydymffurfio a’r safonau—
(a) pa un a yw’n cyflawni’r gweithgaredd neu’n darparu’r gwasanaeth; neu

(b) pa un a yw’n cael ei gyflawni neu’n cael ei ddarparu ar ei ran gan drydydd parti o dan drefniadau a wneir
rhyngddynt hwy.

Byddai darparwyr gwasanaethau gofal sylfaenol, at y diben hwn, yn cael eu hystyried fel trydydd
parti. Fodd bynnag, a'r Rheoliadau drafft ymlaen i nodi:

Pan fo’r trydydd parti yn ddarparwr gofal sylfaenol, yn ysbyty preifat yng Nghymru neu’n ysbyty y tu allan i
Gymru, yna nid yw unrhyw safonau yn gymwys.

Where the body is providing primary care services, only some standards will apply (see standards 83 to 97).

Mae'r ymatebion i ymgynghoriad Llywodraeth Cymru ar y safonau wrthi'n cael eu hadolygu.

Gwybodaeth ddefnyddiol

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4(?'///" Y Gwasanaeth Ymchwil
74N

ational Assembly for Wales

Research Service

Tudalen Friffio 2



mailto:Sarah.Hatherley@assembly.wales
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160714-wls-health-regulations-cy.pdf
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160714-wls-health-regulations-cy.pdf
http://www.comisiynyddygymraeg.cymru/Cymraeg/Rhestr%20Cyhoeddiadau/Adroddiad%20Llawn%20Ymholiad%20Iechyd.pdf
http://www.comisiynyddygymraeg.cymru/Cymraeg/Rhestr%20Cyhoeddiadau/Adroddiad%20Llawn%20Ymholiad%20Iechyd.pdf

Alun Davies AC/AM (\ f
Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes \/

Minister for Lifelong Learning and Welsh Language J/)

Llywodraeth Cymru
Ein cyf ARD/05457/16 Welsh Government

Mike Hedges AC
Cadeirydd — Y Pwyllgor Deisebau

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

hoet Mt

Diolch am eich llythyr dyddiedig 2 Tachwedd, i'r Ysgrifennydd Cabined dros lechyd,
Llesiant a Chwaraeon ynglyn & Deiseb P-05-724 Hawliau i Ofal lechyd Sylfaenol yn
Gymraeg. Gofynnwyd i mi ymateb.

[ (=~ Tachwedd 2016

Rwy’'n ymwybodol o’r ddeiseb yma gan iddi gael ei chyflwyno fel rhan o ymateb Cymdeithas
yr laith i ymgynghoriad ar Reoliadau drafft sy’'n pennu Safonau'r Gymraeg ar gyfer y sector
iechyd. Ymysg materion eraill roedd yr ymgynghoriad yn gofyn am farn ar y safonau
arfaethedig newydd ar gyfer gofal sylfaenol, i'w gosod ar y byrddau iechyd, mewn ymateb i
gasgliad Comisiynydd y Gymraeg “.. rhaid i ddarparwyr gofal sylfaenol fod yn
ddarostyngedig i safonau’r Gymraeg o dan yr un fframwaith statudol &’r sefydliadau iechyd
a fu’n destun i’r ymchwiliad safonau hwn...’

Nawr bod yr ymgynghoriad wedi dod i ben byddaf yn ystyried yr holl ymatebion ynghyd &'r
ddeiseb oddi wrth Gymdeithas yr laith cyn gosod Rheoliadau drafft o flaen y Cynulliad i'w
hystyried. Mae sicrhau bod gwasanaethau Cymraeg yn ganolog i'r sector iechyd yn heriol
ond rwy’'n ymroddedig i symud y broses ymlaen a sicrhau mwy o gyfleoedd i siaradwyr
Cymraeg ddefnyddio’r iaith o fewn y sector iechyd.

}VJ\_,

Mo

Alun Davies AC/AM
Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes
Minister for Lifelong Learning and Welsh Language
Canolfan Cyswillt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Alun.Davies@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Alun.Davies@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.RMQ@JQ@nYerQqucx@AlﬁNelsh will be answered in Welsh and corresponding

in Welsh will not lead to a delay in responding.



Eitem 2.4

P-05-725 - Ehangu'r A470 o Bontypridd i gyfnewidfa Coryton, i fod a thair

A~

Ion.
Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Geraint Williams, ar 6l casglu llofnodion
Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cymru i fuddsoddi yn un o'r prif ffyrdd i'r
brifddinas drwy ehangu'r ffordd ddeuol bresennol i fod a thair 16n o

Bontypridd i gyfnewidfa Coryton.

Ceir llawer iawn o dagfeydd ar y ffordd bresennol yn y bore ac yn yr hwyr yn
ystod yr wythnos, gan achosi trafferth i fodurwyr sy'n teithio rhwng y
Cymoedd a'r ddinas. Credir bod hon yn ffactor allweddol sy'n cyfyngu ar
ffyniant pobl a busnesau Caerdydd, yn ogystal a Chymoedd y Rhondda,
Rhymni, Merthyr a Chaerffili, sy'n dibynnu ar gysylltiadau ffordd da a'r M4 a'r

ddinas.

Mae'r tagfeydd yn arbennig o wael ar y ffordd tua'r de o Bontypridd
oherwydd sawl ffactor, gan gynnwys traffig yn ciwio i ymuno a'r M4 yng
nghyfnewidfa Coryton a'r nifer fawr o geir sy'n ymuno a'r traffig o Ferthyr ac
Aberdar ym Mhontypridd, Upper Boat, Nantgarw a Thongwynlais. Nid yw'r
ffordd yn gallu ymdopi a'r holl draffig sy'n dod o Gymoedd y Rhondda a
Chaerffili.

O gyfnewidfa Coryton tua'r gogledd, mae'r ffordd ychydig yn well. Fodd
bynnag, mae'r holl draffig sy'n ymuno a'r ffordd o'r M4 yn achosi dryswch ac
oedi i ddefnyddwyr y ffyrdd yng nghyfnewidfa Coryton. Mae'r ffordd wedyn
yn parhau i wynebu tagfeydd a'r traffig yn parhau i symud yn araf hyd nes
iddi gyrraedd Pontypridd, pan mae llawer o draffig wedi gadael y ffordd ar
hyd ffyrdd ymuno ac ymadael amrywiol. Pan fydd tagfeydd ar y ffyrdd ymuno
ac ymadael eu hunain (fel yn Nantgarw ac Upper Boat), mae llif y traffig yn

eithriadol o araf.

Er nad oes unrhyw ddata ar gael ar hyn o bryd, gellir damcaniaethu y

byddai'r gymhareb cost a budd ariannol a fyddai'n deillio o'r buddsoddiad

Tudalen y pecyn 46



hwn mewn seilwaith yn y rhanbarth yn gadarnhaol, ac rydym yn gobeithio y

bydd y Llywodraeth o leiaf yn ystyried y cynnig hwn.

Tudalen y pecyn 47



Y Gwasanaeth Ymchwil Research Service

Deiseb: Ehangu’r A470 o Bontypridd i gyfnewidfa

Coryton, i fod a thair I6n
Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016

Petitions Committee | 13 December 2016

Briff ymchwil:

Rhif y ddeiseb: P-05-725
Teitl y ddeiseb: Ehangu’r A470 o Bontypridd i gyfnewidfa Coryton, i fod a thair 6n

Testun y ddeiseb: Rydym yn galw ar Gynulliad Cymru i fuddsoddi yn un o’r prif ffyrdd i’r
brifddinas drwy ehangu’r ffordd ddeuol bresennol i fod a thair 16n o Bontypridd i gyfnewidfa
Coryton.

Ceir llawer iawn o dagfeydd ar y ffordd bresennol yn y bore ac yn yr hwyr yn ystod yr
wythnos, gan achosi trafferth i fodurwyr sy’n teithio rhwng y Cymoedd a’r ddinas. Credir
bod hon yn ffactor allweddol sy’n cyfyngu ar ffyniant pobl a busnesau Caerdydd, yn ogystal
a Chymoedd y Rhondda, Rhymni, Merthyr a Chaerffili, sy’n dibynnu ar gysylltiadau ffordd da
a’r M4 a’r ddinas.

Mae’r tagfeydd yn arbennig o wael ar y ffordd tua’r de o Bontypridd oherwydd sawl ffactor,
gan gynnwys traffig yn ciwio i ymuno a’r M4 yng nghyfnewidfa Coryton a’r nifer fawr o geir
sy’n ymuno a’r traffig o Ferthyr ac Aberdar ym Mhontypridd, Glan-bad, Nantgarw a
Thongwynlais. Nid yw’r ffordd yn gallu ymdopi a’r holl draffig sy’n dod o Gymoedd y
Rhondda a Chaerffili.

O gyfnewidfa Coryton tua’r gogledd, mae’r ffordd ychydig yn well. Fodd bynnag, mae’r holl
draffig sy’n ymuno a’r ffordd o’r M4 yn achosi dryswch ac oedi i ddefnyddwyr y ffyrdd yng
nghyfnewidfa Coryton. Mae’r ffordd wedyn yn parhau i wynebu tagfeydd a’r traffig yn
parhau i symud yn araf hyd nes iddi gyrraedd Pontypridd, pan mae llawer o draffig wedi
gadael y ffordd ar hyd ffyrdd ymuno ac ymadael amrywiol. Pan fydd tagfeydd ar y ffyrdd
ymuno ac ymadael eu hunain (fel yn Nantgarw a Glan-bad), mae llif y traffig yn eithriadol o
araf.

Er nad oes unrhyw ddata ar gael ar hyn o bryd, gellir damcaniaethu y byddai’r gymhareb
cost a budd ariannol a fyddai’n deillio o’'r buddsoddiad hwn mewn seilwaith yn y rhanbarth
yn gadarnhaol, ac rydym yn gobeithio y bydd y Llywodraeth o leiaf yn ystyried y cynnig hwn.

Briff Tudalen | Briefing Page 1

Tudalen y pecyn 48

Cyfeirnod y Gwasanaeth



Y cefndir

Llywodraeth Cymru yw’r awdurdod priffyrdd ar gyfer rhwydwaith cefnffyrdd a thraffyrdd
Cymru. Hi sy’n gyfrifol am gynnal a chadw a gwella’r rhwydwaith, gan gynnwys yr A470, a
ddisgrifir gan Lywodraeth Cymru fel a ganlyn: “ein prif gefnffordd sy’n cysylltu gogledd a de
Cymru.”

Gweinidogion Cymru (Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith) sydd a'r
cyfrifoldeb statudol, ond dau asiant cefnffyrdd Cymru sydd a chyfrifoldeb dros weithredu
bob dydd, cynnal a chadw a man welliannau i’r rhwydwaith:

. Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru; ac
. Asiant Cefnffyrdd De Cymru.

Fel rhan o’u cyfrifoldebau gweithredol, mae yr asiantau yn rheoli tim o Swyddogion Traffig i
reoli digwyddiadau ar y rhwydwaith i leihau effaith tagfeydd.

Mae’r asiantau yn gweithredu mewn partneriaeth ag awdurdodau lleol. Symudwyd eu
swyddogaeth gynllunio canolog i Lywodraeth Cymru ym mis Ebrill 2015, fel y’i cyhoeddwyd
gan Weinidog yr Economi, Gwyddoniaeth a Thrafnidiaeth mewn datganiad yn y Cyfarfod
Llawn ar 11 Tachwedd 2014, a hynny yn sgil casgliad adolygiad o reoli a gweithredu traffyrdd
a chefnffyrdd yng Nghymru. Caiff cynlluniau ffyrdd newydd a chynlluniau gwellau ffyrdd eu
cynllunio, eu rheoli a’u darparu yn uniongyrchol gan Lywodraeth Cymru.

Mae Cynllun Cyllid Trafnidiaeth Cenedlaethol 2015 (y CCTC) yn nodi sut y mae Llywodraeth
Cymru’n cynnig cyflawni’r canlyniadau a nodwyd yn y Strategaeth Drafnidiaeth Cymru rhwng
mis Ebrill 2015 a mis Mawrth 2020 (y tymor byr) a’r tu hwnt (y tymor canolig). Mae’r cynllun
yn darparu amserlenni ar gyfer ariannu a chyflawni cynlluniau a ymgymerir gan Lywodraeth
Cymru, ac mae’n nodi ffynonellau cyllido posibl ac yn rhestru’r prosiectau a fydd yn ceisio
cyllid o dan Gronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop.

Camau gweithredu Llywodraeth Cymru

Nid yw’r CCTC yn pennu dim o ran darparu cynllun i ehangu’r A470 rhwng Pontypridd a
Coryton yn y tymor byr nac yn y tymor canolig. Fodd bynnag, mae amserlen cyflawni’r CCTC
yn nodi gwelliannau i’r coridor blaenoriaeth i fysiau ar yr A470 rhwng Pontypridd a
Chaerdydd, system gylchu’r A470 yn Sardis a system gylchu’r A470 yng Nglan-bad i’'w
cyflawni yn 2015/16 mewn perthynas a cham 1 o’r Metro (cyfeirnod CCRM5, gweler CCTC
tudalen 35).

Mae’r gwelliannau hyn, ynghyd a chynlluniau perthnasol eraill a ddarperir gan y CCTC ac
awdurdodau eraill, wedi cael eu hamlygu yn y llythyr at y Cadeirydd oddi wrth Ysgrifennydd y
Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith ynghylch y ddeiseb hon. Dywed y llythyr:

Tudalen y pecyn 49

Briff Tudalen | Briefing Page 2

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://gov.wales/topics/transport/roads/schemes/a470/?skip=1&lang=cy
http://www.nmwtra.org.uk/
http://www.southwales-tra.gov.uk/default.aspx?page=10977&lang=cy-gb
http://www.southwales-tra.gov.uk/default.aspx?page=11027&lang=cy-gb
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=2761&assembly=4&c=Record%20of%20Proceedings&startDt=11/11/2014&endDt=11/11/2014
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=2761&assembly=4&c=Record%20of%20Proceedings&startDt=11/11/2014&endDt=11/11/2014
http://gov.wales/topics/transport/planning-strategies/ntp/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/topics/transport/planning-strategies/?skip=1&lang=cy

We have undertaken a number of improvements to help relieve congestion on the A470 between
Pontypridd and Cardiff and in the Radyr and Coryton area. These include our most recent schemes at
junction 32 of the M4 and improvements to the traffic signals at Coryton gyratory.

Works at the interchange at Upper Boat have recently been completed by Rhondda Cynon Taff County
Borough Council and include further traffic signals on the Upper Boat roundabout, lane segregation,
widening works, controlled pedestrian crossings, new road markings and enhanced signing. These
works aim to increase the flow of traffic in the area and reduce queue lengths from the roundabout
onto the A470

Cwblhawyd y gwaith ar brosiect Cyfnewidfa Cyffordd 32 Coryton yr M4 ym mis Awst 2014 ac
fe’i hagorwyd yn swyddogol ym mis Medi 2015. Yn 6l Llywodraeth Cymru, mae’r cynllun wedi
gwella capasiti, a daeth arolwg traffig a gynhaliwyd ar 6l i’r cynllun gael ei gwblhau i’r

casgliad bod:

y cynllun yn gyffredinol wedi bod yn llwyddiant, a hynny’n cyd-fynd a chanlyniadau’r model
gwreiddiol. Dengys yr adolygiad bod y cynllun wedi helpu i wella llif y traffig ar y gylchfan, sy’n gweld
tagfeydd a chiwiau hir yn ystod yr oriau brig. Mae’r 16n benodedig newydd wedi lleddfu’r ciwio a’r
oedi ar y ffordd ymadael yr M4 tua’r gorllewin wrth y gyffordd hon, gan arbed amser teithio a gwella
dibynadwyedd amser teithio. Yn ogystal, mae’r cynllun wedi gwella’r rhwydwaith ffyrdd lleol drwy
wella’r mynediad wrth gyffyrdd y gylchfan.

Buddsoddodd Llywodraeth Cymru gyfanswm o £9.3 miliwn yng nghynllun system gylchu
Heol Sardis a system gylchu Glan-bad sy’'n gysylltiedig a Metro Cyngor Bwrdeistref Sirol
Rhondda Cynon Taf.

Dywed vy llythyr hefyd fod y ddarpariaeth ar gyfer trafnidiaeth gyhoeddus a chyfleusterau
parcio a theithio wedi cael ei gwella ynghyd ag ehangu’r Gwasanaeth Swyddogion Traffig (i
gynnwys ardaloedd Radur a Ffynnon Taf) a bwrw ymlaen a’r cynigion o ran Metro De Cymru.
Mae trosbontydd, waliau cynnal, yr amgylchedd lleol a’r tirwedd lleol yn cael eu rhestri fel
‘severe physical constraints’ a fyddai’n gwneud cynllun i ehangu’r heol yn yr ardal hon yn
‘particularly complex, environmentally intrusive and costly’. Dywed yr Ysgrifennydd Cabinet
fod Llywodraeth Cymru wrthi’n datblygu rhaglen i fynd i'r afael a4 thagfeydd “at the most
heavily congested locations on the trunk road network”.

Camau gweithredu Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Mewn ymateb i gwestiwn yn y Cyfarfod Llawn ar 12 Gorffennaf 2016, yn dilyn ei ddatganiad

ar flaenoriaethau’r Llywodraeth, dywedodd y Prif Weinidog:

mae’r metro’n hynod bwysig. Nid oes dim ffordd, er enghraifft, o ganfod ateb i dagfeydd ar yr A470
drwy ledu’r ffordd. Mae’n amhosibl, oherwydd y ffordd y mae’r ffordd yn culhau tuag at Gaerdydd.
Felly, bydd yn hynod bwysig gweld y metro n cael ei sefydlu ar draws y de, ac, yn wir, edrych ar
gysyniad Metro’r Gogledd, i wneud yn siwr bod hwnnw’n cael ei ddatblygu hefyd, oherwydd rydym yn
gwybod bod gwella trafnidiaeth gyhoeddus yn rhan bwysig o ddatrys problemau a thraffig ar y
ffordd.

Tudalen y pecyn 50

Briff Tudalen | Briefing Page 3

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://gov.wales/topics/transport/roads/schemes/m4/junction-32-coryton/?lang=cy
http://www.rctcbc.gov.uk/CY/Newsroom/PressReleases/2015/October/SardisGyratoryTransportSchemeStormsAhead.aspx
http://www.rctcbc.gov.uk/CY/Newsroom/PressReleases/2015/October/SardisGyratoryTransportSchemeStormsAhead.aspx
http://www.southwales-tra.gov.uk/default.aspx?page=11025&lang=cy-gb
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=3616&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings&startDt=12/07/2016&endDt=12/07/2016&keyword=a470

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw’r papurau briffio hyn yn cael eu
diweddaru o reidrwydd na’u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Briff Tudalen | Briefing Page 4

Tudalen y pecyn 51

Cyfeirnod y Gwasanaeth



Ken Skates AC/AM g ¢ f
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith \

Cabinet Secretary for Economy and Infrastructure "fj)

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-725 Welsh Government
Ein cyf/Our ref KS/07107/16

Mike Hedges AM
Chair - Petitions Committee

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

Z ( November 2016

q( U Ml&

Thank you for your letter of 2 November regarding Petition P-05-725 — Widen the A470 from
Pontypridd to Coryton to 3 lanes.

We have undertaken a number of improvements to help relieve congestion on the A470
between Pontypridd and Cardiff and in the Radyr and Coryton area. These include our most
recent schemes at junction 32 of the M4 and improvements to the traffic signals at Coryton

gyratory.

Works at the interchange at Upper Boat have recently been completed by Rhondda Cynon
Taff County Borough Council and include further traffic signals on the Upper Boat
roundabout, lane segregation, widening works, controlled pedestrian crossings, new road
markings and enhanced signing. These works aim to increase the flow of traffic in the area
and reduce queue lengths from the roundabout onto the A470.

Public transport provision and park and ride facilities have been improved, and the Traffic
Officer Service has been extended to include the Radyr and Taffs Well area of the A470, to
assist where incidents occur, coordinating the resources of the emergency services,
managing the traffic and re-opening routes as soon as it is safe to do so.

We are also progressing with our South Wales Metro proposals and these include bus
corridor and capacity improvements. Further details about the Metro can be found at the
following link: http://gov.wales/topics/transport/public/metro/?lang=en.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Ken.Skates@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Ken.Skates@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in w&Hd&laﬂ@{mR%&ymc&d in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



There are severe physical constraints in the form of overbridges, retaining walls and the
local environment and topography which would make a widening scheme on the A470 from
Pontypridd to Coryton particularly complex, environmentally intrusive and costly. We are
however assessing the degree of traffic congestion in this road corridor and are in the early
stages of developing a programme to tackle the congestion at the most heavily congested
locations on the trunk road and motorway network in Wales.

){Vwbﬂ eves

Ken Skates AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a’r Seilwaith
Cabinet Secretary for Economy and Infrastructure

Tudalen y pecyn 53



Eitem 2.5

P-05-726 - Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer

Cyfleusterau Hamdden a Diwylliannol

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Ryan Dansie, ar 6l casglu llofnodion
Geiriad y ddeiseb

Oherwydd y pwysau cynyddol ar gyllidebau, mae awdurdodau lleol yng
Nghymru yn ystyried creu ymddiriedolaethau elusennol i gymryd drosodd y
gwaith o redeg gwasanaethau cyhoeddus fel llyfrgelloedd a chanolfannau

hamdden.

Y brif fantais o drefniant o'r fath yw'r rhyddhad ardrethi y byddai gan elusen
hawl i'w gael. Mae hyn gyfystyr & symud arian o'r gronfa ganolog o ardrethi
annomestig ac i gyllideb yr awdurdodau. Nid oes unrhyw arian cyhoeddus yn
cael ei arbed yn gyffredinol, er bod gorbenion sy'n gysylltiedig a sefydlu
trefniadau o'r fath a all gynnwys gwneud taliadau i ymgynghorwyr preifat

arbenigol.

Mae Cyngor Sir Penfro ar fin dechrau'r broses o greu elusen i gymryd

drosodd y gwaith o redeg yr holl wasanaethau hamdden a diwylliannol yn y
sir gyfan. Mae bron yn anochel y bydd awdurdodau lleol eraill yng Nghymru
yn gwneud yr un peth er mwyn ymdrin a'r pwysau amhosibl ar eu cyllidebau

eu hunain.

Rwy'n galw ar Lywodraeth Cymru i newid y rheolau rhyddhad ardrethi fel bod
yr holl gyfleusterau hamdden a diwylliannol a gaiff eu rhedeg gan
awdurdodau lleol yn cael eu hystyried yn yr un modd ag elusen. Os na chaiff
hyn ei wneud, collir yr incwm ardrethi busnes hwn o hyd drwy greu'r
ymddiriedolaethau elusennol hyn, ond byddwn yn colli rheolaeth ar ein

gwasanaethau cyhoeddus yn ddiangen yn y broses.

Tudalen y pecyn 54



Dylid cael gwared ar y cymhelliant diangen hwn i allanoli ein gwasanaethau
hamdden a diwylliannol pwysig. Er nad oes unrhyw ddata ar gael ar hyn o
bryd, gellir damcaniaethu y byddai'r gymhareb cost a budd ariannol a
fyddai'n deillio o'r buddsoddiad hwn mewn seilwaith yn y rhanbarth yn
gadarnhaol, ac rydym yn gobeithio y bydd y Llywodraeth o leiaf yn ystyried y

cynnig hwn.

Tudalen y pecyn 55



Y Gwasanaeth Ymchwil | Research Service

Papur Briffio ar gyfer y Pwyllgor Deisebau

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016
Petitions Committee | 13 December 2016

Rhif y ddeiseb: P-05-726

Teitl y ddeiseb: Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer Cyfleusterau Hamdden
a Diwylliannol

Testun y ddeiseb: Oherwydd y pwysau cynyddol ar gyllidebau, mae awdurdodau lleol yng
Nghymru yn ystyried creu ymddiriedolaethau elusennol i gymryd drosodd y gwaith o redeg
gwasanaethau cyhoeddus fel llyfrgelloedd a chanolfannau hamdden.

Y brif fantais o drefniant o’r fath yw’r rhyddhad ardrethi y byddai gan elusen hawl i’w gael.
Mae hyn gyfystyr a symud arian o’r gronfa ganolog o ardrethi annomestig ac i gyllideb yr
awdurdodau. Nid oes unrhyw arian cyhoeddus yn cael ei arbed yn gyffredinol, er bod
gorbenion sy’n gysylltiedig a sefydlu trefniadau o’r fath a all gynnwys gwneud taliadau i
ymgynghorwyr preifat arbenigol.

Mae Cyngor Sir Penfro ar fin dechrau’r broses o greu elusen i gymryd drosodd y gwaith o
redeg yr holl wasanaethau hamdden a diwylliannol yn y sir gyfan. Mae bron yn anochel y
bydd awdurdodau lleol eraill yng Nghymru yn gwneud yr un peth er mwyn ymdrin a’r
pwysau amhosibl ar eu cyllidebau eu hunain.

Rwy’n galw ar Lywodraeth Cymru i newid y rheolau rhyddhad ardrethi fel bod yr holl
gyfleusterau hamdden a diwylliannol a gaiff eu rhedeg gan awdurdodau lleol yn cael eu
hystyried yn yr un modd ag elusen. Os na chaiff hyn ei wneud, collir yr incwm ardrethi
busnes hwn o hyd drwy greu’r ymddiriedolaethau elusennol hyn, ond byddwn yn colli
rheolaeth ar ein gwasanaethau cyhoeddus yn ddiangen yn y broses.

Dylid cael gwared ar y cymhelliant diangen hwn i allanoli ein gwasanaethau hamdden a
diwylliannol pwysig.

Y cefndir

Mae Adrannau 43(5) a (6) o Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1988 (y Ddeddf) yn darparu bod
elusennau cofrestredig yn cael rhyddhad ardrethi busnes gorfodol o 80%, gyda Llywodraeth

Briff Tudalen | Briefing Page 1

Cymru yn ariannu hyn. Yn ogystal, mae gan yr awdurdod lleol lle y mae safle’r elusen

Tudalen y pecyn 56

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1988/41/section/43
https://businesswales.gov.wales/cy/rhyddhad-ardrethi-busnes-yng-Nghymru
https://businesswales.gov.wales/cy/rhyddhad-ardrethi-busnes-yng-Nghymru

ddisgresiwn i ddyfarnu rhyddhad ar yr 20% sy’n weddill o’r ardrethi busnes rhwymedig, a
hynny o dan adrannau 47(1) a (2) o’r Ddeddf. Os dyfernir unrhyw ryddhad yn 6l disgresiwn,

mae’r awdurdod lleol yn talu 75% ohono, a Llywodraeth Cymru sy’n talu’r 25% sy’n weddill.
Pe bai’r awdurdod lleol yn trosglwyddo gwasanaethau hamdden neu ddiwylliannol i
ymddiriedolaeth elusennol, yr arbedion mwyaf y gallai eu gwneud o ran ardrethi busnes felly
yw 85%. O dan adrannau 47(1) a (2) o’r Ddeddf, mae’n bosibl na chai ymddiriedolaeth

hamdden neu ddiwylliannol heb statws elusennol hawlio rhyddhad ardrethi gorfodol, ond
gallai dderbyn hyd at 100% o ryddhad ardrethi yn 6l disgresiwn, gan ddibynnu ar
benderfyniad yr awdurdod lleol.

Yn ddiweddar, ymgynghorodd Cyngor Sir Benfro ar gynigion i newid y ffordd y caiff

canolfannau diwylliannol a hamdden eu rhedeg. Yr opsiwn a ffafrir yw y bydd Winckworth

Sherwood, cwmni allanol sy’n darparu cyngor arbenigol i’r cyngor, yn sefydlu
ymddiriedolaeth elusennol i redeg ei gwasanaethau diwylliant a hamdden. O ystyried
ardrethi busnes yn benodol, mae’n amcangyfrif y bydd y dull hwn yn galluogi’r Cyngor i
arbed £637,000 yn flynyddol mewn ardrethi busnes. Fodd bynnag, mae undeb llafur UNSAIN

yn gwrthwynebu’r cynlluniau hyn, gan nodi efallai na wireddir yr arbedion ariannol hirdymor

a gynigir yn y rhagolwg hwnnw, a’r ffaith y bydd y Cyngor yn gorfod ysgwyddo costau heb
fod ganddo’r pwer i gyfarwyddo gwasanaethau.
Ceir manylion o astudiaethau achos o drosglwyddo asedau cymunedol ar wefan Llywodraeth

Cymru. Mae un ohonynt yn ymwneud a throsglwyddo gwasanaethau hamdden Cyngor

Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent i Aneurin Leisure ym mis Hydref 2014. Y prif ffactorau dros

drosglwyddo oedd cynnal y gwaith o gyflawni amcanion cymdeithasol, a bodloni’r gofynion
yn strategaeth ariannol tymor canolig y cyngor, gan gynnwys cyflawni arbedion ardrethi

busnes.

Cyhoeddodd Archwilydd Cyffredinol Cymru Cyflawni a llai - Gwasanaethau Hamdden ym mis

Rhagfyr 2015. Canfu’r adroddiad fod perchnogaeth a rheolaeth yn y sector cyhoeddus o ran
darparu hamdden yn newid wrth i asedau a gwasanaethau drosglwyddo i fodelau eraill o
weithredu. Fodd bynnag, nid oedd y penderfyniadau bob amser yn seiliedig ar wybodaeth
gadarn. Nodir hefyd:

Mae opsiynau ymddiriedolaeth yn cael eu hyrwyddo gan Lywodraeth Cymru ac yn cael eu hystyried yn
gynyddol fel opsiynau sy’n cynnig amrywiaeth o fuddiannau ariannol, o ran y potensial i ddenu cyllid

Tudalen y pecyn 57

Briff Tudalen | Briefing Page 2

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1988/41/section/47
https://businesswales.gov.wales/cy/rhyddhad-ardrethi-busnes-yng-Nghymru
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1988/41/section/47
http://www.pembrokeshire.gov.uk/content.asp?nav=101,988&parent_directory_id=646&id=33853&language=CYM
http://www.pembrokeshire.gov.uk/objview.asp?object_id=13365&language=
https://cymru-wales.unison.org.uk/news/press-release/2016/09/unison-report-demolishes-case-outsourcing/
https://cymru-wales.unison.org.uk/news/press-release/2016/09/unison-report-demolishes-case-outsourcing/
http://gov.wales/topics/people-and-communities/communities/community-asset-transfer/case-studies/anaurin-leisure/?skip=1&lang=cy
http://www.audit.wales/cy/cyhoeddi/cyflawni-%C3%A2-llai-gwasanaethau-hamdden

grant ychwanegol ac arbedion treth a TAW posibl, yn enwedig o ran y Rhyddhad Ardrethi Annomestig
Cenedlaethol.

Fodd bynnag, amlygodd adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol hefyd fod risgiau posibl
ynghylch y model ymddiriedolaethol, megis y risg na wireddid yr arbedion disgwyliedig ac y
byddai angen cymhorthdal cynyddol gan y Cyngor, ac y byddai rheolaeth ddemocrataidd
uniongyrchol dros y gwasanaeth yn cael ei wanhau.

Comisiynodd Llywodraeth Cymru ymchwil i lyfrgelloedd ymddiriedolaethau annibynnol a
llyfrgelloedd cymunedol yng Nghymru, a nodwyd i rai arbedion ariannol sylweddol gael eu
gwneud wrth i awdurdodau lleol drosglwyddo’r cyfrifoldeb am redeg llyfrgelloedd cyhoeddus
i ymddiriedolaethau annibynnol, a hynny oherwydd arbedion mewn ardrethi busnes a TAW.
Fodd bynnag, noda hefyd fod oriau agor, materion a nifer yr ymwelwyr wedi gostwng mewn
rhai llyfrgelloedd, yn sylweddol mewn rhai achosion.

Camau gweithredu Llywodraeth Cymru

Yn 2014, comisiynodd Llywodraeth flaenorol Cymru adolygiad arbenigol o qgynlluniau
cyfredol awdurdodau lleol ynghyd a’u cynlluniau ar gyfer y dyfodol o ran darparu
gwasanaethau llyfrgelloedd cyhoeddus. Yn dilyn yr adolygiad, ym mis Mai 2015,
cyhoeddodd ganllawiau ar reoli llyfrgelloedd cymunedol ac, ym mis Mawrth 2016,
cyhoeddodd ganllawiau arferion gorau ar gyfer trosglwyddo asedau cymunedol.

Cyhoeddodd Chwaraeon Cymru Cyfleusterau ar gyfer Cenedlaethau’r Dyfodol: Glasbrint ar
gyfer chwaraeon a hamdden egniol yng Nghymru ym mis Ebrill 2016. Nododd:

. Rhaid gweithredu er mwyn adolygu’r momentwm presennol sydd wedi arwain at
benderfyniadau seiliedig ar arian mewn perthynas a modelau gweithredu yn y dyfodol -
gyda’r prif gymhelliant yn cael ei seilio ar sicrhau arbedion treth ar unwaith;

. Os caiff cyfleusterau eu trosglwyddo gan Awdurdodau Lleol i fenter gymunedol neu
gymdeithasol newydd, rhaid cynnal adolygiad ymlaen llaw o’r stoc o gyfleusterau.

Ar 26 Tachwedd, ysgrifennodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol at y
Pwyllgor mewn perthynas a’r ddeiseb hon. Yny llythyr, dywedodd:

Looking forward, | am keen to explore different options for how the non-domestic rates system
could operate in the future. Introducing a new form of non-domestic rates relief could add to the
complexity of the system and to the costs of administration for local authorities. Such factors would
need to be taken into careful consideration in developing the system.

The current rates system applies to all forms of non-domestic property, with a few specific
exemptions. This includes most forms of public property. Charitable organisations receive rates
relief because of their designated status as charities. There would need to be a clear rationale for
extending relief to public property or particular types of public property. One consideration which
would need to be taken into account would be the potential effect on the economy and the risk of
distorting market conditions, particularly in areas such as leisure where there is a considerable

Tudalen y pecyn 58

Briff Tudalen | Briefing Page 3

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://gov.wales/docs/drah/publications/150211-independent-trusts-community-libraries-cy.pdf
http://gov.wales/docs/drah/publications/150211-independent-trusts-community-libraries-cy.pdf
http://gov.wales/topics/cultureandsport/museums-archives-libraries/libraries/public-libraries-review/?lang=cy
http://gov.wales/topics/cultureandsport/museums-archives-libraries/libraries/public-libraries-review/?lang=cy
http://gov.wales/topics/cultureandsport/museums-archives-libraries/libraries/public-libraries-review/?lang=cy
http://gov.wales/docs/drah/publications/150522community-managed-libraries-cy.pdf
http://gov.wales/topics/people-and-communities/communities/community-asset-transfer/best-practice-guide/?lang=en
http://sport.wales/media/1701811/1165_sports_wales_facilities_for_future_generations_report_welsh_v4.pdf
http://sport.wales/media/1701811/1165_sports_wales_facilities_for_future_generations_report_welsh_v4.pdf

market for private sector provision. It would be inappropriate for local authorities to be able to grant
rates relief to properties they own, particularly if this then increased the demand on other taxpayers

in the area.
Camau gweithredu Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Cynhaliodd Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol y Pedwerydd Cynulliad
ymchwiliad i Lyfrgelloedd Cyhoeddus yng Nghymru, yn ystod 2014, ac ymdriniodd hwnnw a
throsglwyddo perchnogaeth llyfrgelloedd.

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw’r papurau briffio hyn yn cael eu
diweddaru o reidrwydd na’u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Briff Tudalen | Briefing Page 4

Tudalen y pecyn 59

Cyfeirnod y Gwasanaeth


http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=8295

Mark Drakeford AM/AC
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol
Cabinet Secretary for Finance and Local Government

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Eich cyf/Your ref: P-05-726
Ein cyf/Our ref: MD/05457/16

Mike Hedges AM

Chair - Petitions Committee
National Assembly for Wales
Ty Hywel

Cardiff Bay

Cardiff

CF99 1NA

SeneddPetitions@assembly.wales 2 (;. November 2016

Thank you for your letter of 2 November, regarding a petition from Mr Ryan Dansie
proposing that the Welsh Government should give rates relief to local authorities for leisure
and cultural facilities.

Local authorities may consider and explore alternative models for delivering certain local
services, provided there is a robust assessment of the costs and benefits to the service.
The authority also needs to demonstrate that it has actively engaged with and consulted its
citizens to ensure that the alternative approach benefits the local community.

A number of local authorities have already implemented or are considering measures for
charitable trusts or other delivery providers to facilitate the running of a range of local
services. There can be benefits for citizens and local authorities in adopting such an
approach. The availability of charitable relief is one of many considerations. Alternative
forms of delivery can offer improved services, for example from specialist providers, and
lower running costs. Importantly, they can ensure that a service continues to be delivered
where it might otherwise be unsustainable. Such models do not necessarily remove the
service from public control. Where a service continues to be funded from a local authority’s
budget, the authority remains responsible for the oversight of the service, for specifying the
level of service required and for ensuring the authority secures the best value for money for
its residents.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru

CF99 1NA Correspondence.Mark.Drakeford@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi. Tuda|en y pecyn 60

We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delav in responding.



By way of background, the non-domestic rates system is operated through a collective
pooling process in which all the rates collected by billing authorities in Wales are pooled
together with those collected centrally and redistributed to local authorities to fund local
services. This means any fluctuations in the revenue generated through non-domestic rates
are managed across Wales. In addition, the annual funding settlement for local authorities
is allocated using a detailed formula which reflects the relative need for services in each
area. This formula takes account of the non-domestic rates to be distributed to each area.
The provisional local government settlement for 2017-18, which | announced on 19
October, provides the first cash increase in the core funding for local government since
2013-14.

Looking forward, | am keen to explore different options for how the non-domestic rates
system could operate in the future. Introducing a new form of non-domestic rates relief
could add to the complexity of the system and to the costs of administration for local
authorities. Such factors would need to be taken into careful consideration in developing
the system.

The current rates system applies to all forms of non-domestic property, with a few specific
exemptions. This includes most forms of public property. Charitable organisations receive
rates relief because of their designated status as charities. There would need to be a clear
rationale for extending relief to public property or particular types of public property. One
consideration which would need to be taken into account would be the potential effect on
the economy and the risk of distorting market conditions, particularly in areas such as
leisure where there is a considerable market for private sector provision. It would be
inappropriate for local authorities to be able to grant rates relief to properties they own,
particularly if this then increased the demand on other taxpayers in the area.

| will be considering improvements to the non-domestic rates system for 2018-19 onwards
to ensure the system best meets the needs of the people of Wales, is fair to taxpayers and
ensures the sustainable funding of local services. | will be engaging and consulting widely
with stakeholders and welcome the views of all interested parties.

(Bet wioles,
N\ et
Mark Drakeford AM/AC

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol
Cabinet Secretary for Finance and Local Government

Tudalen y pecyn 61



Eitem 2.6

P-05-727 - Arian i dalu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran
Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn Ysgolion.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan UNISON Cymru Wales ar 6l casglu llofnodion
Geiriad y ddeiseb

Ers mis Ebrill 2016, mae Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn ysgolion a
cholegau yng Nghymru yn gorfod cofrestru a'r Cyngor Gweithlu Addysg -y
corff sydd hefyd yn rheoleiddio athrawon a darlithwyr addysg bellach.

Eleni, y gwir ffi cofrestru a godwyd ar Weithwyr Cymorth Dysgu oedd £15.
£45 oedd y ffi a godwyd ar staff dysgu a darlithio. Nid yw'r ffi a godir fis
Ebrill 2017 yn glir eto. O ganlyniad i waith lobio gan UNSAIN, cytunodd 12 o
awdurdodau lleol i dalu'r ffi ar ran Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn ysgolion
yn 2016, naill ai'n llawn neu'n rhannol, gan gydnabod bod cyflogau'r
gweithwyr hyn ymhlith yr isaf yn y sector cyhoeddus, yn bennaf oherwydd eu

statws fel gweithiwr sy'n gweithio yn ystod tymor yn unig.

Hyd yma, mae cylch gorchwyl Cyngor y Gweithlu Addysg yn ymwneud yn
bennaf ag athrawon a darlithwyr sy'n cael cyflogau llawer uwch na Gweithwyr

Cymorth Dysgu.

Merched yw'r rhan fwyaf o Weithwyr Cymorth Dysgu, ac mae'r mwyafrif
helaeth yn cael eu talu i weithio yn ystod y tymor yn unig, yn wahanol i
athrawon a darlithwyr; mae eu cytundebau'n fwy tebygol o fod yn
gytundebau am dymor penodol ac o fod ar drugaredd toriadau yng

nghyllideb yr ysgol. Mae gan nifer ohonynt fwy nag un swydd eisoes.

Dylid cydnabod yr awdurdodau lleol hynny a ymrwymodd i dalu'r ffi'r
llynedd. Ond, ar adeg pan mae cyllidebau'n tynhau o hyd, nid oes unrhyw
sicrwydd vy caiff ei dalu ym mis Ebrill 2017. Rhaid clustnodi arian ychwanegol
yn y setliad llywodraeth leol i sicrhau nad oes disgwyl i Weithwyr Cymorth

Dysgu ysgwyddo cost y ffi cofrestru fis Ebrill nesaf.

Tudalen y pecyn 62



Oherwydd y rhesymau hyn, rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i
annog Llywodraeth Cymru i Glustnodi arian yn y setliad llywodraeth leol i
ariannu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran Gweithwyr Cymorth
Dysgu mewn ysgolion ym mis Ebrill 2017

Dylid cael gwared ar y cymhelliant diangen hwn i allanoli ein gwasanaethau
hamdden a diwylliannol pwysig. Er nad oes unrhyw ddata ar gael ar hyn o
bryd, gellir damcaniaethu y byddai'r gymhareb cost a budd ariannol a
fyddai'n deillio o'r buddsoddiad hwn mewn seilwaith yn y rhanbarth yn
gadarnhaol, ac rydym yn gobeithio y bydd y Llywodraeth o leiaf yn ystyried y

cynnig hwn.

Tudalen y pecyn 63



Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil:

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016
Petitions Committee | 13 December 2016

Rhif y ddeiseb: P-05-727

Teitl y ddeiseb: Arian i dalu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn
ysgolion

Ers mis Ebrill 2016, mae Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn ysgolion a cholegau yng Nghymru yn gorfod
cofrestru a'r Cyngor Gweithlu Addysg — y corff sydd hefyd yn rheoleiddio athrawon a darlithwyr addysg
bellach.

Eleni, y gwir ffi cofrestru a godwyd ar Weithwyr Cymorth Dysgu oedd £15. £45 oedd vy ffi a godwyd ar staff
dysgu a darlithio. Nid yw’r ffi a godir fis Ebrill 2017 yn glir eto. O ganlyniad i waith lobio gan UNSAIN,
cytunodd 12 o awdurdodau lleol i dalu’r ffi ar ran Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn ysgolion yn 2016, naill
ai’n llawn neu’n rhannol, gan gydnabod bod cyflogau’r gweithwyr hyn ymhlith yr isaf yn y sector cyhoeddus,
yn bennaf oherwydd eu statws fel gweithiwr sy’n gweithio yn ystod y tymor yn unig. Hyd yma, mae cylch
gorchwyl Cyngor y Gweithlu Addysg yn ymwneud yn bennaf ag athrawon a darlithwyr sy’n cael cyflogau
llawer uwch na Gweithwyr Cymorth Dysgu.

Merched yw’r rhan fwyaf o Weithwyr Cymorth Dysgu, ac mae’r mwyafrif helaeth yn cael eu talu i weithio yn
ystod y tymor yn unig, yn wahanol i athrawon a darlithwyr; mae eu cytundebau’n fwy tebygol o fod yn
gytundebau am dymor penodol ac o fod ar drugaredd toriadau yng nghyllideb yr ysgol. Mae gan nifer
ohonynt fwy nag un swydd eisoes.

Dylid cydnabod yr awdurdodau lleol hynny a ymrwymodd i dalu’r ffi'r llynedd. Ond, ar adeg pan mae
cyllidebau’n tynhau o hyd, nid oes unrhyw sicrwydd y caiff ei dalu ym mis Ebrill 2017. Rhaid clustnodi arian
ychwanegol yn y setliad llywodraeth leol i sicrhau nad oes disgwyl i Weithwyr Cymorth Dysgu ysgwyddo cost
y ffi cofrestru fis Ebrill nesaf.

Oherwydd y rhesymau hyn, rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru i
glustnodi arian yn y setliad Llywodraeth Leol i ariannu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran
Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn ysgolion ym mis Ebrill 2017.

Y cefndir

Gyngor Addysgu Cyffredinol Cymru. Cyn hynny, dim ond athrawon mewn ysgolion a gynhelir a oedd wedi'u
cofrestru a Chyngor Addysgu Cyffredinol Cymru. Sefydlwyd Cyngor y Gweithlu Addysg ar 1 Ebrill 2015. Mae'r
Ddeddf yn gosod dau brif nod ar gyfer Cyngor y Gweithlu Addysg:

m cyfrannu at wella safonau addysgu ac ansawdd y dysgu yng Nghymru; a

u chynnal a gwella safonau ymddygiad proffesiynol ymhlith athrawon a phersonau sy’n cefnogi addysgu
a dysgu yng Nghymru.

Roedd y Ddeddf yn ymestyn y rhwymedigaeth i grwpiau ychwanegol o staff gofrestru gyda'r corff newydd -
gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion, athrawon addysg bellach a gweithwyr cymorth dysgu.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

-’F”//' Y Gwasanaeth Ymchwil Sian Hughes

National Assembly for Walas

Research Service Tudalen 1



http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=7186

Rhesymeg Llywodraeth Cymru dros sefydlu Cyngor y Gweithlu Addysg ac ymestyn y gofyniad i grwpiau
gofrestru oedd yr angen am gorff gyda chylch gwaith ehangach a oedd yn adlewyrchu'n well y cydweithio
agos rhwng y gwahanol sectorau o weithwyr o fewn addysg. Roedd yr enghreifftiau a ddarparwyd o'r
gweithio agos hwn yn cynnwys mwy o ddefnydd o staff cymorth ysgolion (cynorthwywyr addysgu) a
chydweithredu yn y sector 61-16 rhwng ysgolion a cholegau.

Daeth y gofyniad i athrawon Addysg Bellach gofrestru i rym ar 1 Ebrill 2015. Ers 1 Ebrill 2016 mae'n rhaid i
weithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion a gynhelir ac mewn addysg bellach hefyd gofrestru.

Llawn ar 6 Rhagfyr 2016, yn ymestyn y gofynion cofrestru i weithwyr ieuenctid ac ymarferwyr dysgu seiliedig
ar waith.

Ffioedd cofrestru

perthynas a'r ffioedd sy'n daladwy am gofrestru gyda'r Cyngor. O dan hen Gyngor Addysgu Cyffredinol
Cymru, y ffi gofrestru flynyddol oedd £45, ac roedd Llywodraeth Cymru yn cyfrannu cymhorthdal o £33.

Ym mlwyddyn gyntaf Cyngor y Gweithlu Addysg (2015-16), yr un oedd y trefniadau ffioedd ar gyfer athrawon
ac roedd Llywodraeth Cymru yn rhoi cymhorthdal ar gyfer ffioedd athrawon Addysg Bellach a dalodd £18 o'r
ffi o £45.

Tabl 1: Y ffioedd cofrestru presennol

Categori Ffi Gofrestru Cymhorthdal Cyfraniad
Athro Ysgol £78* £33 £45
Athro AB £49 £4 £45
GCD mewn ysgol | £49 £34 £15
GCD AB £49 £34 £15

Ffynhonnell: Liywodraeth Cymru, Ffioedd cofrestru _ar gyfer y gweithlu addysg yng Nghymru (2017),
Mehefin 2016

Mae athrawon wedi cael cymhorthdal ers tro tuag at eu ffioedd cofrestru, sy'n cael ei ad-dalu iddynt gan
awdurdodau lleol yn eu cyflog. Darperir ar gyfer hyn yn Nogfen Cyflog ac Amodau Athrawon Ysgol a
gyhoeddir gan Lywodraeth y DU gan nad yw cyflog ac amodau gwaith athrawon yn swyddogaeth sydd wedi'i
datganoli.

Yn hytrach na rhoi'r cyllid ar gyfer y cymhorthdal i awdurdodau lleol i'w drosglwyddo i athrawon, mae
Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo mewn cynlluniau i roi'r arian hwnnw i Gyngor y Gweithlu Addysg er
mwyn i ffioedd pob un sydd wedi cofrestru gael eu gostwng, yn hytrach na dim ond darparu cymhorthdal ar
gyfer athrawon. Mae hyn yn ei gwneud yn ofynnol i Lywodraeth y DU newid y Ddogfen Cyflog ac Amodau
Athrawon Ysgol.

fyddai'r effaith net ar gyfer y rhai sy'n cofrestru ar hyn o bryd yn wahanol.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

W Y Gwasanaeth Ymchwil
7 | n

Sian Hughes

ational Assembly for Wales

Research Service

Tudalen 2



http://senedd.cynulliad.cymru/documents/s56015/SL5029%20-%20The%20Education%20Workforce%20Council%20Registration%20of%20Youth%20Workers%20Youth%20Support%20Workers%20and.pdf
http://senedd.cynulliad.cymru/documents/s56015/SL5029%20-%20The%20Education%20Workforce%20Council%20Registration%20of%20Youth%20Workers%20Youth%20Support%20Workers%20and.pdf
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=7186
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=14110
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=14110
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/sites/default/files/consultation_doc_files/160624-registration-fees-for-education-workforce-council-consultation-cy.pdf
https://ymgyngoriadau.llyw.cymru/ymgyngoriadau/ffioedd-cofrestru-ar-gyfer-y-gweithlu-addysg-yng-nghymru

Y camau y mae Llywodraeth Cymru wedi’u cymryd

ar 10 Tachwedd 2016:

“Mae’r ffigur llinell sylfaen diwygiedig ar gyfer 2017-18 yn cynnwys £1 miliwn sydd wedi’i drosglwyddo o’r Grant
Cymorth Refeniw at ddibenion y cymhorthdal ar gyfer ffioedd cofrestru athrawon. Yn 2015, ad-drefnwyd Cyngor
Addysgu Cyffredinol Cymru i greu Cyngor y Gweithlu Addysg. Yn sgil hyn cafodd cofrestru proffesiynol ei ehangu i
gynnwys athrawon Addysg Bellach (AB) sy’n gweithio mewn Sefydliadau Addysg Bellach yng Nghymru. Ers hynny
mae cofrestru proffesiynol wedi cael ei ehangu ymhellach i gynnwys pob Gweithiwr Cymorth Dysgu sy’n gweithio
mewn ysgolion a sefydliadau AB yng Nghymru. Bydd y trosglwyddiad yn golygu bod modd rhannu’r cymhorthdal
ar gyfer ffi cofrestru athrawon Cyngor y Gweithlu Addysg rhwng pob ymarferydd addysgu.”

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei gyhoeddi. Dylai
darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn yn cael eu diweddaru o reidrwydd na'u diwygio
fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4(7/' Y Gwasanaeth Ymchwil

Sian Hughes

National Assembly for Walas

Research Service

Tudalen 3



http://senedd.cynulliad.cymru/documents/s55564/CYPE5-10-16%20-%20Papur%20Paper%201.pdf

7
Kirsty Williams AC/AM "g’}ﬁ\(

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 'X

Cabinet Secretary for Education J J’Q

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref P-05-727 Welsh Government
Ein cyf/Our ref KW/06062/16

Mike Hedges AM

Chair - Petitions Committee

National Assembly for Wales

Ty Hywel

Cardiff Bay

Cardiff

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

25 November 2016

Dear Mike

Thank you for your letter of 2 November about a petition set up by UNISON Cymru Wales
relating to the funding of the professional registration fee for learning support workers from 1
April.

| am aware of this petition and appreciate the opportunity to share my views with you and
the Committee. The Welsh Government has recently consulted on fee models for the
Education Workforce Council to implement from 1 April 2017. A consultation ‘summary of
responses’ along with a Government response will be published on the Welsh Government
website shortly.

Since April 2016, the registration fee for both school and FE learning support workers, FE
teachers and school teachers not employed through the School Teachers Pay and
Condition Document (STPCD) has been set at £49; for school teachers employed under the
STPCD, their fee is set at £78.

The Welsh Government recognises that learning support workers in Wales earn significantly
less compared to school and FE teachers; and therefore provides a larger subsidy to reduce
their actual fee contribution to £15. The teacher categories are provided with a smaller
subsidy that reduces their actual fee contribution to £45.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Kirsty.Williams@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.Tml@ELrMeQ@Q&ne@iZWelsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Kirsty.Williams@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

From 1 April 2017 and thereafter, the Welsh Government has set aside and ringed fenced
£1million to subsidise the registration fee for the whole education workforce. This subsidy is
aligned to the fact that Welsh Ministers set the fee level that in real terms ensures that
practitioners contribution are kept low.

| am also aware that some Local Authorities are choosing pay the registration fees for their
employed learning support workers. Employers of education practitioners in Wales are free
to fund professional registration fees if they wish, however, this is something that is not
encouraged or supported by the Welsh Government. Employers should be mindful that
practitioners are already receiving a government subsidy to help reduce their registration
fees.

Yours sincerely
Ay C UG

Kirsty Williams AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg
Cabinet Secretary for Education

Tudalen y pecyn 68



Eitem 2.7

P-05-728- Diogelu Cyllid Teuluoedd yn Gyntaf.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Whitehead-Ross Education and Cangen
Cyngor Bwrdeistref Sirol UNSAIN Castell Nedd Port Talbot ar 6l casglu 24

llofnod.
Geiriad y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i ddiogelu cyllideb y rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf er mwyn amddiffyn y
teuluoedd sydd fwyaf agored i niwed ledled Cymru, gan gynnwys yn ein
hardal ni, Castell-nedd Port Talbot.

Caiff y rhaglen arloesi, Teuluoedd yn Gyntaf, ei hariannu gan Lywodraeth
Cymru er mwyn cynorthwyo i ddatblygu systemau a chymorth amlasiantaeth
effeithiol o fewn awdurdodau lleol, gyda phwyslais clir ar ymyrraeth gynnar

ac atal niwed i deuluoedd, yn enwedig i'r rheini sy'n dlawd.

Ddiwedd mis Awst, ysgrifennodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau
lythyr at sylw awdurdodau lleol ynghylch dyfodol Teuluoedd yn Gyntaf, sy'n
dod i ben ym mis Mawrth 2017. Yn ei lythyr, amlinellodd y blaenoriaethau
wrth fynd i'r afael a bylchau o ran darpariaeth gwasanaethau ar gyfer rhieni a
phobl ifanc yn y dyfodol, gan gysylltu gwaith y rhaglen a'r dull o atal

profiadau niweidiol i blant.

Disgwylir i Ysgrifennydd y Cabinet wneud datganiad ffurfiol ar ddyfodol y
rhaglen yn yr hydref, ac ni cheir gwybod sut y caiff y gyllideb ei dyrannu ar
gyfer pob awdurdod lleol tan ddiwedd Rhagfyr 2016. A'r rhaglen Cymunedau
yn Gyntaf yn dod i ben ym mis Mawrth 2017, dyma gryfhau'r achos i'r
rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf gael ei diogelu.

Yn y flwyddyn lawn gyntaf o weithredu'r rhaglen, defnyddiwyd y cynllun
"Teulu'n Flaenaf' yng Nghastell-nedd Port Talbot i gynorthwyo bron i 100 o
deuluoedd i wneud newidiadau cadarnhaol i'w bywydau a mynd i'r afael a
materion cyn iddi fynd yn rhy hwyr, trwy ymyrraeth gynnar ac atal niwed.

Mae'r Llywodraeth yn amcangyfrif y gall un teulu mewn trafferthion gostio

Tudalen y pecyn 69



oddeutu £75,000 y flwyddyn i'r trethdalwr, felly gellir cyfrifo gwerth o £3.32

am bob £1 a wariwyd gan arbed dros £7.3 miliwn i'r economi.

Cwtogodd Llywodraeth Cymru'r grant ar gyfer Teuluoedd yn Gyntaf yng
Nghastell-nedd Port Talbot 0o £260,000 ar gyfer 2016/17, a grant o
£1,964,194. Defnyddiodd 2,586 o unigolion y gwasanaeth Teuluoedd yn
Gyntaf yn ystod 2015-16 yng Nghastell-nedd Port Talbot.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Aberafan

e Gorllewin De Cymru

Tudalen y pecyn 70



Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil:

Y Pwyllgor Deisebau | 13 Rhagfyr 2016

Rhif y ddeiseb: P-05-728

Teitl y ddeiseb: Diogelu Cyllid Teuluoedd yn Gyntaf

Geiriad y ddeiseb: Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth
Cymru i ddiogelu cyllideb y rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf er mwyn amddiffyn y teuluoedd
sydd fwyaf agored i niwed ledled Cymru, gan gynnwys yn ein hardal ni, Castell-nedd Port
Talbot.

Caiff y rhaglen arloesi, Teuluoedd yn Gyntaf, ei hariannu gan Lywodraeth Cymru er mwyn
cynorthwyo i ddatblygu systemau a chymorth amlasiantaeth effeithiol o fewn awdurdodau
lleol, gyda phwyslais clir ar ymyrraeth gynnar ac atal niwed i deuluoedd, yn enwedig i'r
rheini sy'n dlawd.

Ddiwedd mis Awst, ysgrifennodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau lythyr at sylw
awdurdodau lleol ynghylch dyfodol Teuluoedd yn Gyntaf, sy'n dod i ben ym mis Mawrth
2017. Yn ei lythyr, amlinellodd y blaenoriaethau wrth fynd i'r afael a bylchau o ran
darpariaeth gwasanaethau ar gyfer rhieni a phobl ifanc yn y dyfodol, gan gysylltu gwaith y
rhaglen a'r dull o atal profiadau niweidiol i blant. Disgwylir i Ysgrifennydd y Cabinet wneud
datganiad ffurfiol ar ddyfodol y rhaglen yn yr hydref, ac ni wyddys sut y bydd cyllid yn cael
ei ddyrannu nes diwedd Rhagfyr 2016. A'r rhaglen Cymunedau yn Gyntaf yn dod i ben ym
mis Mawrth 2017, dyma gryfhau'r achos i'r rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf gael ei diogelu.

Yn y flwyddyn lawn gyntaf o weithredu'r rhaglen, defnyddiwyd y cynllun Teulu'n Flaenaf
yng Nghastell-nedd Port Talbot i gynorthwyo bron i 100 o deuluoedd i wneud newidiadau
cadarnhaol i'w bywydau a mynd i'r afael & materion cyn iddi fynd yn rhy hwyr, trwy
ymyrraeth gynnar ac atal niwed. Mae'r Llywodraeth yn amcangyfrif y gall un teulu mewn
trafferthion gostio oddeutu £75,000 y flwyddyn i'r trethdalwr, felly gellir cyfrifo gwerth o
£3.32 am bob £1 a wariwyd gan arbed dros £7.3 miliwn i'r economi.

Cwtogodd Llywodraeth Cymru'r grant ar gyfer Teuluoedd yn Gyntaf yng Nghastell-nedd
Port Talbot 0 £260,000 ar gyfer 2016-17, gan roi grant o £1,964,194. Defnyddiodd 2,586
o unigolion y gwasanaeth Teuluoedd yn Gyntaf yn ystod 2015-16 yng Nghastell-nedd Port
Talbot.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F”//' Y Gwasanaeth Ymchwil

Sian Thomas

National Assembly for Wales Tudalen Friffio 1
Research Service



http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=16467

Beth yw Teuluoedd yn Gyntaf?

Sefydlwyd rhaglen Llywodraeth Cymru, Teuluoedd yn Gyntaf, yn 2010 a'r bwriad o wella
dyluniad a darpariaeth y gwasanaethau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cynnig i
deuluoedd.

Amcanion Llywodraeth Cymru ar gyfer y rhaglen yw sicrhau bod:

— pobl o oedran gwaith mewn teuluoedd ar incwm isel yn ennill cyflog, ac yn datblygu o
fewn y swydd

— plant, pobl ifanc a theuluoedd sydd naill ai'n dlawd neu mewn perygl o fod yn dlawd, yn
cyflawni eu potensial

— plant, pobl ifanc a theuluoedd yn iach o ran eu hiechyd a'u lles

— teuluoedd yn hyderus, maethlon, cryf a saff.

Mae awdurdodau lleol yn datblygu Cynllun Gweithredu Teuluoedd yn Gyntaf sy'n egluro sut
y byddant yn rhoi Teuluoedd yn Gyntaf ar waith yn lleol. Pan fo'r cynlluniau wedi cael eu
cymeradwyo gan Lywodraeth Cymru, bydd comisiwn gwasanaethau'r awdurdodau lleol yn
eu rhoi ar waith. Mae Teuluoedd yn Gyntaf yn ceisio datblygu systemau amlasiantaeth
effeithiol er mwyn cefnogi teuluoedd, yn arbennig y rheini sy'n dlawd." Mae hefyd yn rhoi
pwyslais ar ymyrraeth gynnar ac atal niwed, ynghyd a thynnu sefydliadau at ei gilydd i
gydweithio a'r holl deulu er mwyn atal problemau rhag gwaethygu nes eu bod yn
argyfyngus. Un nodwedd allweddol o'r rhaglen yw ei bod wedi'i theilwra i weddu
amgylchiadau teuluoedd unigol er mwyn gwneud ymyriadau'n fwy effeithiol.?

Mae rhagor o wybodaeth ar gael ar wefan Teuluoedd yn Gyntaf Llywodraeth Cymru ac yng
Nghanllaw Teuluoedd yn Gyntaf.

Ymateb Llywodraeth Cymru

Mewn llythyr yn ymateb i'r ddeiseb dan sylw, dywedodd Ysgrifennydd y Cabinet dros
Gymunedau a Phlant na allai ymrwymo ar hyn o bryd i ariannu Rhaglen Teuluoedd yn
Gyntaf ar 6l mis Mawrth 2018, gan fod Llywodraeth Cymru yn gweithio ar sail cyfnod
cynllunio o un flwyddyn ar gyfer y gyllideb.’

gan ddweud:

Yn dilyn cyfnod pontio y flwyddyn nesaf, rwyf wedi penderfynu ailffocysu'r prosiectau
strategol a gomisiynwyd gan Raglen Teuluoedd yn Gyntaf er mwyn sicrhau y gallwn fynd i'r

2 |bid

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F//' Y Gwasanaeth Ymchwil

Sian Thomas

National Assembly for Wales Tudalen Friffio 2



http://gov.wales/topics/people-and-communities/people/children-and-young-people/parenting-support-guidance/help/families-first/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/cyp/111219-families-first-guide-cy.pdf
http://gov.wales/about/cabinet/cabinetstatements/2016-new/resilientcommunities/?skip=1&lang=cy
http://gov.wales/statistics-and-research/children-young-peoples-wellbeing-monitor-wales/?skip=1&lang=cy

afael a bylchau sydd wedi cael eu nodi ym meysydd cymorth i rieni a phobl ifanc, ac i wneud
cysylltiadau clir rhwng gwaith y Rhaglen ac atal Profiadau Niweidiol Mewn Plentyndod.

Nid wyf wedi gwneud penderfyniad eto ynghylch dyfodol Cymunedau yn Gyntaf. Rydym
wrthi’n ymgynghori ar hyn o bryd o ran y broses honno. Fy mwriad yw sicrhau ein bod yn
mynd i'r afael a'r materion sy'n ymwneud a thlodi a bod ein rhaglenni i gyd yn gweithio'n dda,
fel y gallwn ymyrryd yn y meysydd lle rydym am weld llwyddiant. Nid wyf wedi cael fy
argyhoeddi eto mai Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf yw'r unig raglen a all lwyddo i drechu tlodi,
a dyma pam rwyf wedi gofyn i fy nhim edrych ar y mater yn ofalus iawn. [Ein pwyslais ni]

Gan gyfeirio at y flwyddyn ariannol nesaf, dywedodd y byddai cyllideb Teuluoedd yn Gyntaf
yn parhau ar yr un lefel a chyllideb 2016-17. Dywedodd hefyd ei fod 'yn y broses o
benderfynu sut y bydd cyllid yn cael ei ddyrannu o fewn Cyllideb Teuluoedd yn Gyntaf, a
[...] bydd dyraniadau dangosol ar gyfer y Rhaglen yn cael eu hanfon at bob Awdurdod Lleol
yn unol a'n hamserlen arferol ar gyfer hysbysu Awdurdodau Lleol o'u dyraniadau dangosol
ar gyfer y flwyddyn i ddod. Cyfrifoldeb pob Awdurdod Lleol fydd penderfynu ar y ffordd
orau o ddyrannu ei grant ar gyfer y Rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf, gan mai’r Awdurdodau
sydd yn y sefyllfa orau i sicrhau budd y teuluoedd y maent yn eu gwasanaethu.'

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn gywir adeg ei
gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw'r papurau briffio hyn yn cael eu
diweddaru o reidrwydd na'u diwygio fel arall i adlewyrchu newidiadau dilynol.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

4F//' Y Gwasanaeth Ymchwil

Sian Thomas

National Assembly for Wales Tudalen Friffio 3




A
—< F.r
Carl Sargeant AC/AM ’x (ff

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant _
Cabinet Secretary for Communities and Children - JQ

Llywodraeth Cymru
Eich cyf/Your ref P-05-728 Welsh Government
Ein cyf/Our ref CS/05873/16

Mike Hedges AC
Cadeirydd y Pwyllgor Deisebau

government.committee.business@cymru.gsi.gov.uk

21 Tachwedd 2016
Annwyl Mike,

Fe wnaethoch ysgrifennu ataf ar 4 Tachwedd, yn fy ngwahodd i roi fy safbwyntiau ynghylich
Deiseb (P-05-728) i warchod Cyllid Teuluoedd yn Gyntaf. Rwy'n ddiolchgar am y cyfle i
wneud sylwadau.

Bydd cyllideb Teuluoedd yn Gyntaf ar gyfer 2017-18 yn parhau ar lefelau 2016-17. Mae hyn
wedi ei ddatgan yn y naratif i Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2017-18, ac rwyf wedi
ailadrodd y neges hon yn ddiweddar yng nghyfarfod y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg
ar 2 Tachwedd. Rwyf yn y broses o benderfynu sut y bydd cyllid yn cael ei ddyrannu o fewn
Cyllideb Teuluoedd yn Gyntaf, a gallai hyn arwain at newidiadau i ddyraniadau grant
refeniw i Awdurdodau Lleol ar gyfer y flwyddyn nesaf. Ar hyn o bryd, ni allaf ymrwymo i
ariannu Rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf ar 6l mis Mawrth 2018, gan fod Llywodraeth Cymru
yn gweithio ar sail cyfnod cynllunio o un flwyddyn ar gyfer y gyllideb.

Bydd dyraniadau dangosol ar gyfer y Rhaglen yn cael eu hanfon at bob Awdurdod Lleol yn
unol &'n hamserlen arferol ar gyfer hysbysu Awdurdodau Lleol o'u dyraniadau dangosol ar
gyfer y flwyddyn i ddod. Bydd yr hysbysiadau hyn yn rhoi amser i Awdurdodau Lleol orffen
eu cynlluniau gweithredu ar gyfer 2017-18. Cyfrifoldeb pob Awdurdod Lleol fydd
penderfynu ar y ffordd orau o ddyrannu ei grant ar gyfer y Rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf,
gan mai'r Awdurdodau sydd yn y sefyllfa orau i sicrhau budd y teuluoedd y maent yn eu
gwasanaethu.

Mae Rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf yn rhaglen arloesol sy'n hyrwyddo datblygu systemau a
chymorth amlasiantaeth effeithiol ar gyfer teuluoedd o fewn awdurdodau lleol, gyda
phwyslais cryf ar atal problemau ac ymyrryd yn gynnar yn hanes teuluoedd, yn enwedig y
rheini sy'n byw mewn tlodi. Mae ymyrryd yn gynnar ac atal problemau yn hanfodol os ydym
am roi'r cyfleoedd gorau i blant ac i deuluoedd. Yn dilyn cyfnod pontio y flwyddyn nesaf,
rwyf wedi penderfynu ailffocysu'r prosiectau strategol a gomisiynwyd gan Raglen Teuluoedd
yn Gyntaf er mwyn sicrhau y gallwn fynd i'r afael & bylchau sydd wedi cael eu nodi ym
meysydd cymorth i rieni a phobl ifanc, ac i wneud cysylltiadau clir rhwng gwaith y Rhaglen
ac atal Profiadau Niweidiol Mewn Plentyndod.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Carl.Sargeant@llyw.cymru

CF99 1NA Correspondence.Carl.Sargeant@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in WIMQ@%e%&@&yQCZ\éd in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in
Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Carl.Sargeant@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Carl.Sargeant@gov.wales

Nid wyf wedi gwneud penderfyniad eto ynghylch dyfodol Cymunedau yn Gyntaf. Rydym
wrthi’n ymgynghori ar hyn o bryd o ran y broses honno. Fy mwriad yw sicrhau ein bod yn
mynd i'r afael &r materion sy'n ymwneud & thlodi a bod ein rhaglenni i gyd yn gweithio’'n
dda, fel y gallwn ymyrryd yn y meysydd lle rydym am weld llwyddiant. Nid wyf wedi cael fy
argyhoeddi eto mai Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf yw'r unig raglen a all lwyddo i drechu
tlodi, a dyma pam rwyf wedi gofyn i fy nhim edrych ar y mater yn ofalus iawn.

Unwaith y byddaf wedi ystyried casgliadau'r adolygiad, byddaf wedyn yn gwneud
penderfyniad ynghylch a ddylem ddod &'r Rhaglen i ben ai peidio. Os gwneir penderfyniad i
gau'r Rhaglen, ni fydd yn dod i ben yn sydyn ar 31 Mawrth. Yn hytrach, rwy'n rhagweld y
bydd dadgomisiynu'n digwydd yn raddol, er mwyn rhoi terfyn trefnus ar y Rhaglen er budd
pobl sy'n elwa ohoni yn ogystal &'r staff sy'n darparu’r gwasanaethau.

Yn gywir

Carl Sargeant AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant
Cabinet Secretary for Communities and Children

Tudalen y pecyn 75



Eitem 3.1

P-04-628 Mynediad at laith Arwyddion Prydain i bawb
Testun y ddeiseb

Rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i annog Llywodraeth Cymru
i wella mynediad at addysg a gwasanaethau o ran laith Arwyddion Prydain er

mwyn gwella ansawdd bywyd pobl fyddar o bob oedran.

Gwella mynediad fel y gall teuluoedd ddysgu laith Arwyddion Prydain: Pan fo
plentyn yn cael diagnosis ei fod yn fyddar / yn drwm ei glyw, dylid cynnig
gwersi am ddim / gwersi a chymhorthdal i'w rieni, fel y gallant ddysgu laith
Arwyddion Prydain (mae cwrs laith Arwyddion Prydain lefel un yn costio tua
£300 y pen). Drwy ddefnyddio lleferydd yn unig, mae plant byddar yn ei
chael yn anodd datblygu sgiliau cyfathrebu, neu'n methu a gwneud hynny,
gan fethu a chyrraedd cerrig milltir pwysig. Bydd dysgu ieithoedd eraill drwy
laith Arwyddion Prydain (Saesneg / Cymraeg) yn gwella dealltwriaeth y
plentyn.

Cyflwyno laith Arwyddion Prydain ar y Cwricwlwm Cenedlaethol: Bydd plant a
phobl ifanc byddar sy'n dysgu laith Arwyddion Prydain pan fyddant yn ifanc
yn cael gwell mynediad at addysg a bydd yn fuddiol i'w lles. Dylai laith
Arwyddion Prydain gael ei haddysgu i bawb gan athrawon byddar cymwys
mewn ysgolion, a byddai hynny'n sicrhau gwell mynediad i bawb yn y
gymdeithas. Credwn y dylai laith Arwyddion Prydain gael ei chynnig fel
cymhwyster iaith i bob dysgwr. Nid yw TGAU Cymraeg (ac ieithoedd modern
eraill) yn cael eu cynnig bob amser i ddisgyblion byddar; mae angen gwella'r

sefyllfa hon hefyd.

Gwella mynediad at addysg mewn laith Arwyddion Prydain i blant a phobl
ifanc byddar: mae eu mynediad at addysg mewn laith Arwyddion Prydain yn
gyfyngedig ar hyn o bryd, ac yn aml, mae cymwysterau'r cynorthwywyr sydd
ar gael yn annigonol. Mae bwlch enfawr o ran addysg plant byddar, ac mae
Ilawer yn cael eu trin, ar gam, fel pe tai ganddynt anabledd dysgu. Mae
hynny'n effeithio'n negyddol ar eu datblygiad, gan olygu eu bod nhw'n llai
annibynnol oherwydd addysg wael, gan arwain at ddiffyg cyflogaeth. Mae

Tudalen y pecyn 76



angen sicrhau bod gweithwyr cymorth cyfathrebu sydd a chymwysterau

digonol ar gael mewn ysgolion.

Sicrhau bod gwasanaethau ac adnoddau ym maes laith Arwyddion Prydain ar
gael i bobl ifanc fyddar: galluogi defnyddwyr laith Arwyddion Prydain i gael
gafael ar wybodaeth yn eu dewis iaith drwy adnoddau digidol ar gyfer
gwasanaethau fel addysg, gofal iechyd, gwasanaethau cymdeithasol a
thrafnidiaeth gyhoeddus, gan sicrhau bod gwasanaethau ar gael iddynt yn

ddiwahan, yn yr un modd a mynediad yn achos yr iaith Gymraeg.

Sefydliad: Deffo
Prif ddeisebydd: Cathie Robins-Talbot
Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:

Nifer y llofnodion: 502 llofnod ar lein. 660 llofniod bapur. Cyfanswm=1162
llofnod

Tudalen y pecyn 77



Eitem 3.2

P-05-707 - Rhaid i Hyfforddiant Athrawon Gynnwys Hyfforddiant Statudol ar
Awtistiaeth

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Tim Thomas ar 6l casglu 313 llofnod.
Geiriad y ddeiseb

Un o'r prif bryderon ar gyfer pobl sy'n gofalu am bobl ag Awtistiaeth yw'r
diffyg dealltwriaeth gan athrawon ac eraill sy'n gweithio yn y proffesiwn

addysg.

Tra bod addysgu yng Nghymru o ansawdd uchel, gellid gwneud gwelliannau
o ran codi ymwybyddiaeth o Awtistiaeth, yn enwedig o ystyried pa mor
gyffredin mae wedi dod yn y gymdeithas. Cynigir, fel rhan o'r adolygiad
hyfforddi athrawon Saesneg, bydd Anghenion Addysgol Arbennig, gan
gynnwys Awtistiaeth yn rhan allweddol o hyfforddiant athrawon yn Lloegr.

Rhaid i'r adolygiad o

Addysg Gychwynnol Athrawon yng Nghymru sicrhau bod athrawon yn cael
hyfforddiant penodol a statudol o ran cefnogi pobl ag Awtistiaeth fewn

amgylchedd yr ysgol.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Pen-y-bont ar Ogwr

e Gorllewin De Cymru

Tudalen y pecyn 78



7
Kirsty Williams AC/AM "g’}ﬁ\(

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 'X

Cabinet Secretary for Education J J’Q

Llywodraeth Cymru

Welsh Government
Eich cyf/Your ref P-05-707
Ein cyf/Our ref KW/06009/16

Mike Hedges AM

Chair - Petitions Committee
National Assembly for Wales
Ty Hywel

Cardiff Bay

Cardiff

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

3 November 2016

Dear Mike

Thank you for your letter of 25 October, regarding whether the Welsh Government intends
to address the issues of autism in initial teacher education (ITE), through the forthcoming
Additional Learning Needs (ALN) and Education Tribunal (Wales) Bill.

The Minister for Lifelong Learning and Welsh Language has responsibility for the ALN and
Education Tribunal (Wales) Bill. He has previously announced his intention to introduce the
Bill into the National Assembly before this year’'s Christmas recess.

The Welsh Government recently considered the inclusion of specific provisions for autism
within the Bill and concluded that this would not be appropriate given the Bill's intended
scope and the stage it has reached in its development. Instead, we have committed to the
consideration of future legislation on autism, once we are in a position to assess the impact
of changes introduced by the Social Services and Well-being Act and the refreshed Autistic
Spectrum Disorder Strategic Action Plan for Wales.

Earlier this year, the Welsh Government launched the Learning with Autism Programme for
primary schools, which raises awareness across the whole school community. In
collaboration with WLGA, we are now extending the Learning with Autism Training
Programme into Secondary schools and Further Education. This will increase our ability to
recognise signs of autism at an earlier age.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Kirsty.Williams@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh.Tml@ELrMeQ@Q&neZ i9Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Kirsty.Williams@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales

As you will be aware from my previous correspondence, we are reforming the way in which
ITE is delivered in Wales. On 20 September, | made an oral statement setting out my
priorities for ITE reform. A copy of the full statement is accessible at the link below.

http://www.assembly.wales/en/bus-
home/pages/rop.aspx?meetingid=3990&lanquage=en&assembly=5&c=Record%200f%20Pr
oceedings&keyword=ITE

Consultation on the draft accreditation criteria for ITE programmes in Wales, and proposals
for an enhanced role for the Education Workforce Council, is open until 14 November.

https://consultations.gov.wales/consultations/initial-teacher-education-accreditation

Yours sincerely
RO

Kirsty Williams AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg
Cabinet Secretary for Education

Tudalen y pecyn 80


http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=3990&language=en&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings&keyword=ITE
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=3990&language=en&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings&keyword=ITE
http://www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=3990&language=en&assembly=5&c=Record%20of%20Proceedings&keyword=ITE
https://consultations.gov.wales/consultations/initial-teacher-education-accreditation

Eitem 3.3
P-04-683 - Coed mewn Trefi

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Coed Cadw ar 6l casglu 2,258
llofnod bapur

Geiriad y ddeiseb

Rwy’n cefnogi’r dyhead y dylai pob dinas, tref a phentref yng
Naghymru fanteisio ar o leiaf 20% o orchudd canopi coed, i gyd
fynd a maestrefi deiliog y lleoedd gorau i fyw

e Rwy’n galw ar Lywodraeth Cymru i gefnogi hyn drwy sefydiu
cronfa her ar gyfer plannu coed er mwyn gwella’r
amgylchedd lle mae pobl yn byw

e Dylai hyn gefnogi’n arbennig, plannu coed brodorol a all
ddarparu cynefin a ffynhonnell neithdar i bryfed peillio, a
hefyd coed ffrwythau, a fydd yn darparu ffynhonnell
gynaliadwy o fwyd.

e Byddwn yn ddiolchgar pe gallech roi gwybod i mi os ydych
yn gallu dod.

Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e De Caerdydd a Phenarth

e Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 81



7
Lesley Griffiths AC/AM f"‘( ﬁ
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Amgylchedd a Materion Gwledig 'X/ J(
Cabinet Secretary for Environment and Rural Affairs ./JA

Llywodraeth Cymru
Eich cyf/Your ref P-04-683 Welsh Government
Ein cyf/Our ref LG/06389/16

Mike Hedges AM

Chair - Petitions Committee
National Assembly for Wales
Cardiff

CF99 1NA

government.committee.business@wales.gsi.gov.uk

11 October 2016

Dear Mike

Thank you for your letter of 4 October regarding P-04-683 Trees in Towns and the
production of guidance.

The Welsh Government will not be publishing further guidance because there is already a
large body of research and information which supports the benefits of planting trees in
urban areas. With support from the Welsh Government, in 2014 Natural Resources Wales
(NRW) undertook a comprehensive survey of canopy cover across the whole of Wales,
Tree Cover in Wales’ Towns and Cities. The survey provides an evidence base and useful
information designed to help a range of organisations from community tree interest groups
to urban planners and decision-makers in Local Authorities and national government, to
plan and manage our urban tree resource in a better way. | enclose an excellent summary
of the survey, the full version can be found on NRW’s website at:

https://naturalresources.wales/media/4123/tree-cover-in-wales-towns-and-cities-2014-
study.pdf

Coed Cadw/Woodland Trust Wales may also wish to join the Trees and Design Action
Group who are an open collaborative forum facilitating cross-sector and cross-disciplinary
dialogue and projects which promote the role of the urban forest throughout the UK. The
Group shares the collective vision the location of trees and all the benefits they bring, can
be secured for future generations through better collaboration in the planning, design,
construction and management of our urban infrastructure and spaces. Its membership,
online publications and information are free. This approach enables them to assimilate
ideas and knowledge independently of organisational hierarchy, profit or commercial
interests.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd « Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd . Cardiff Gohebiaeth.Lesley. Griffiths@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in ngydﬂ)lfeﬂre)[p@@g&nec&%d in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales
https://naturalresources.wales/media/4123/tree-cover-in-wales-towns-and-cities-2014-study.pdf
https://naturalresources.wales/media/4123/tree-cover-in-wales-towns-and-cities-2014-study.pdf

They have produced a wide array of guidance about urban tree planting which can be found
at the following website link, which Coed Cadw/Woodland Trust Wales may wish to host on
their own website or promote further when working with others:

http://www.tdag.org.uk/quides--resources.html

On 3™ October | launched NRW’s State of Natural Resources Report (SoNaRR) which
identifies an opportunity to enhance green infrastructure such as trees in and around urban
areas. The report highlighted the multi-benefits of urban green spaces such as accessible
places for health and recreation, connecting habitats and supporting opportunities for
community cohesion while minimising negative impacts to health caused by poor air quality.
The findings of SoNaRR will inform the Welsh Government’s National Natural Resource
Policy.

Regards

e
.\~‘//’ B //

Lesley Griffiths AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Amgylchedd a Materion Gwledig
Cabinet Secretary for Environment and Rural Affairs

Tudalen y pecyn 83


http://www.tdag.org.uk/guides--resources.html

Cyfoeth
Naturiol
Cymru

Natural
Resources
Wales

Tree Cover in Wales’ Towns and Cities

Understanding canopy cover to better plan and manage our urban trees

// Study Summary

- Tud

a

- g
e
o




Wales is the

first country

in the world

to undertake a
somplete canopy
sover study of all
its urban areas.

.:0 me i

o,

H, (J()()

|
.».\icwge trees wel e
lost betw N

9() ()b ancl
2009

dd

Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014

Foreword

Introducing a world first for
Wales is a great pleasure,
particularly as it relates

to greater knowledge
about the hugely valuable
woodland and tree resource
in our towns and cities.

Peter Matthews

Emyr Roberts

Trees are an essential component of our urban ecosystems,
delivering a range of services to help sustain life, promote
well-being, and support economic benefits.

Natural Resources Wales is committed to working with
colleagues in the Welsh Government and in public, third

and private sector organisations throughout Wales to support
and build on this work and promote a strategic approach to

managing our urban trees.
W f{awéw/

Professor Peter Matthews

Dr Emyr Roberts
Chief Executive Chairman

Tree Cover in Wales’ Towns and Cities

A study from Natural Resources Wales provides the facts and figures to
help us all understand more about the tree cover in our towns and cities.

Trees are found in a range of urban settings: along streets and roads,

in parks and cemeteries, in residential gardens, and there are even urban
woodlands. Single trees and small groups which particularly enhance
public and private areas are often called ‘amenity’ trees - we’ll all have
our favourites.

Wales is the first country in the world to complete a survey of canopy
cover in all its urban areas. Using nationwide aerial photography, we
identified and mapped the leafy crown spread of the trees in our towns
and cities. As it’s mainly through their canopies that trees deliver
benefits, the study focuses on this, rather than counting individual
numbers of trees. We first analysed aerials from 2006 as our baseline,
and then followed this up with 2009 photography to identify any
changes in the intervening three years. Full details are set out in the
Tree Cover in Wales’ Towns and Cities study. We’ll continue to survey

at regular intervals to keep tabs on what’s happening to our tree cover.

The study provides an evidence base to help a range of key groups and
organisations - from community tree interest groups to urban planners
and decision-makers in local authorities and national government -

to plan and manage our urban tree resource in a better way.

d

\mrr;h\/\/hr: r~r~|-|rT'Ilm—frﬁ_\l's

Dafydd Fryer

Survey Headlines

Urban tree canopy in Wales was 16.8% in 2009 - mid range
in world rankings

Total cover varies dramatically across the country - from just
6% in Rhyl and 9% in Port Talbot to 30% in Treharris and 27%
in Abertillery

Landscape character strongly influences existing tree cover -
often low in coastal towns and high in the South Wales Valleys

55 out of our 220 towns show an overall decline in canopy
cover between 2006 and 2009

Some 11,000 large amenity trees were lost over 3 years, possibly
due to increasing development pressure, or trees planted by the
Victorians coming to the end of their lives

Just 1% of all tree cover is found in areas of high-density housing
- often our most deprived areas. Private residential gardens make
up 34% of Wales’ towns and cities - gardens provide 21% of all
urban tree cover

Public open space hosts 46% of all tree cover in our communities
despite making up only 20% of urban land. 27% of graveyards and
cemeteries are covered by tree canopy

Transport routes (including verges and pavements) make up 23%
of urban land but they have tree cover of only 8%. Motorised
traffic causes much of the urban air and surface water pollution -
which trees have the ability to remove

There is great variation in tree cover within Wales’ top 10 most
deprived wards - from as little as 2% in Rhyl West 1&2 to 23%
in Townhill 1, Swansea

44% of total canopy cover is provided by woodland, with ‘amenity’

trees accounting for the rest. Where high tree cover does occur
at ward level, it’s often attributed to areas of woodland. Such
woodlands can sometimes be unmanaged and inaccessible.

AAD

Urban tree canopy
in Wales was

1 6-8()/0 in

2009 - mid range
in world rankings.

©.Crown QZop.y_ﬁght:&‘FAHIP{IW

A QAN —




Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014 Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014 5

(SHSIOMER Trees are powerful and versatile natural assets

are prepared

to pay more )
Improving

Connecting
people with
nature

Countering

for parking the extremes

of climate
change

Creating

and goods
(9-12% for
some products)

attractive Encouraging
towns exercise

o “Bvery 5 ()/()I '- .i

surface increase in
flood-water

semoving run-off tree cover

pollutants
and dust

from air » & reduces .

in landscaped Improving |
£3 community
L cohesion

shopping areas.”’ Encouraging >
inward A '-‘,f-'x
investment o water run 0--:;;,' el
rovidaing ’ AL .

shelter, shade ’)( ’:} o dle
and cooling by &= . .

Lowering [ 4
crime levels {-..,,,,. :

Helping
retail areas
perform
better

“Increasing green-

“trees have lower
R R cover by 10% can
Zprevalence
= Prcvaient reduce surface

Increasing
property
values

~of asthmal'?"

temperature of a
city by 3 - 4°C.”*

~ r': ~ " m ~ k k k _M/
QNFA — i




Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014

¥

T N Where would you rather live,
& 7Y .
L RNFIFNEN work and play?

P 2 2 () towns

wshow an overall

decline in
canopy cover
between 1S

')od‘b ')oo

Dafydd Fryer

Potential for Tree Cover

Tree Cover in Wales’ Towns and Cities also assesses ‘green land’ sites
(areas of soil, grass and shrubs) for potential planting, looking at one
major town in each local authority.

If all ‘green land’ sites identified were planted with the right trees in
If a" ‘gl'een Iand, the right places, cover in those towns could be increased by 35%-52%.
Knowing where trees might be planted helps planners to set realistic
canopy cover targets. Many North American and Australian cities have
comprehensive tree strategies with tree canopy cover goals. Portland in
Oregon, with a similar climate to Wales, intends to increase its cover by
7% from its current level of 26%. In the UK, Bristol City Council has set
an aspirational goal of increasing canopy cover from 14% to 30%.

sites identified
were planted,
with the right

If Welsh towns with lower cover aimed for 20% (the UK Forest Standard
woodland definition) in the medium term, we could have a nation of
woodland towns!

trees in the right
places, cover in
towns could be

increased by

35-52%.

Dafydd Fryer ; B-a.ﬁ:/dd Fryer

Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014

The Way Ahead

Having good evidence is important. Taking action based on that
evidence is crucial - the study highlights significant opportunities to
enhance Wales’ urban tree resource. The Welsh Government wants to
see woodlands and trees playing a greater and more valued role in towns
and cities®, improving quality of life and surroundings. This is how we can
work together to make the most of what we now know:

WHAT WE CAN ALL DO: NATURAL RESOURCES

WALES WILL:

Share and build the evidence

What gets measured gets managed. The study has addressed a
significant information gap. It’s crucial that we continue to share findings
and continue the research:

1 Use and share the data 1 Make all data available on
2 Build on the data to add our website for download

qualitative information 2 Undertake further survey
e.g. developing a greater updates using the latest
understanding of tree aerial photography

species, their condition and 3 Gather feedback on the study
value, surveying the extent of to improve methodology
young trees and determining

public / private ownership
of trees

Explore collaborative
approaches to data
collection and sharing

5 Promote and publish best
practice case studies

Adopt a strategic approach to managing our urban trees

The study has identified significant discrepancies in canopy cover levels
between and within individual towns. International best practice shows
that the best way to ensure all urban communities achieve adequate
canopy cover is to:

6 Develop an enabling
programme - supporting local
authorities with least canopy
cover and most tree loss

3 Develop and adopt local
Tree Strategies - particularly
in less canopied areas

4 Set local tree canopy
cover targets to drive 7 Encourage and celebrate local
and monitor progress success

Supporting sustainable urban tree management

Significant rates of tree loss have been identified.
It’s crucial that we:

5 Review the effectiveness
and use of existing tools and
legislation for tree care and
preservation

8 Support the Welsh
Government’s review of
existing tools and legislation
for tree care and preservation

6 Ensure that the potential of and their use.

grant programmes is maximised
to support Wales’ urban
treescape.

If Welsh towns with
lower cover aimed

for 2 () ()/()

(the UK Forest
Standard woodland
definition) in the
medium term -

we could have a
nation of woodland

towns!

v’ v’

};:r\\/\/m: hh”mr\rfrgij




8 Tree Cover in Wales’ Towns and Cities // 2014

LLandscape Where to start?

* Give us feedback and comments -
character urbantrees@naturalresourceswales.gov.uk

Download the full version of the Tree Cover in Wales’ Towns and
influences tree Cities study from the Urban Trees page on our Natural Resources
Wales’ website

sover - often low Look at the tree canopy cover in your local areas, using
1. the Wales Map Viewer on the Forestry Commission website,

and 2. County Local Evidence Packages from the Infobase

in coastal towns Cymru website

- q Download the study datasets in GIS and tabular formats from
and hlgh n the the Datadownload section on the Forestry Commission website

n~ Download the county report providing a detailed portrait
\SGUth \A’ales of the canopy cover of your local county and town
(available in 2014-15)
\’a"eys... Additional copies of this Tree Cover in Wales’ Towns and Cities
summary are available from
urbantrees@naturalresourceswales.gov.uk

... from just References:
""Trees in Business Districts - Positive Effects on Consumer Behaviour’.
(Y Wolf K, University of Washington College of Forest Resources (1998)
b ()/() . 2Journal of Epidemiology and Community Health 62(7): pp647-9.
"1 IRI-‘)’I Lovasi GS, Quinn JW, Neckerman KM, Perzanowski MS, Rundle A (2007)

’ 3'The role of woodland in flood control: a landscape perspective’.
;() ()/() Nisbet TR, Thomas H, Forest Research (2006)

4Manchester University research programme, Adaptation Strategies for Climate
Change in the Urban Environment (2007)

5The Welsh Assembly Government’s Strategy for Woodlands and Trees ‘Woodlands

in Treharris. for Wales' (2009)

ﬂ E
“§ 5 1
-
i‘ & X
¥ i 5
(= b .
- L]
PR o S ,..l-d‘*"'_:m‘{x : 1 + e
3 . 1 TR o . 1 & T &
©rCro_w1n?Co'pyrlbht. RCA‘_—MW.__-[_ e\ L‘ O] Crown‘Copyrlgpt. RCA _\MWK 2
N Aerial photography © Crown copyright:
/. 3 Royal Commission on the Ancient and Historical Monuments of Wales
Cover image: Dafydd Fryer
FSC
CCEEREY) Printed on recycled paper

RECYCLED

—
Made from P
recycled material
FSC™ C005094 n | I A

design: www.fbagroup.co.uk NRW1881/03.14




P-04-683 Trees in Towns - Correspondence from the Petitioner to the
Clerking team, 09.11.16

Dear Kayleigh Driscoll

Many thanks for your message of 2 November regarding the Woodland Trust’s
petition P-04-683 Trees in Towns.

Could I take this opportunity to thank for the Committee, and indeed the two
Ministers concerned for considering our petition. We feel that, as our document
‘Wales is better with trees’ makes a compelling case for the huge, and cost effective

benefits that trees to offer Wales’ towns cities and cities all those who live in them.

Can we assure members of the Committee that we shall indeed work closely with
local authorities in Wales to help and encourage them to plant to look after more
urban trees. We of course welcome the production State of Natural Resources
Report and we intend to engage with the production of Area Statements around

Wales next year.

If any member of the Committee would like us to engage with any particular local
authority within his or her constituency and is keen to help us do this, they are very

welcome to contact me and | shall arrange this.
Yours sincerely

Rory

Tudalen y pecyn 89


https://www.woodlandtrust.org.uk/publications/2016/01/wales-is-better-with-trees/

Ruth Jenkins

Cyfoeth Natural Resourc_es_ Wales
Naturiol ’C:overrllamer&t Buildings
rran Roa
ﬁymru Dolgellau
atural Gwynedd
5\(/—:-slou rces LL40 1LW
ales
Mike Hedges
Chair
National Assembly for Wales Petitions Committee
Cardiff Bay
Cardiff
CF99 1NA

07 December 2016

Dear Mr Hedges

Coed Cadw (Woodland Trust): Petition P-04-683 Trees in Towns
Submission by Cyfoeth Naturiol Cymru/Natural Resources Wales

The purpose of Natural Resources Wales (NRW) is to pursue sustainable management
of natural resources.

Trees are an essential element of our urban ecosystems, forming a key part of the
Green Infrastructure that delivers a wide range of services to help sustain life, promote
well-being, support economic benefits and mitigate against our changing climate.

With reference to Petition ‘P-04-683 Trees in Towns’, Natural Resources Wales would
support the proposals in principle, and in response to your question Natural Resources
Wales does provide limited funding for tree planting, in and around towns through directly
working with partners including local authorities via the PLANT scheme. This scheme, run
by NRW on behalf of Welsh Government, supports the planting of a tree for every child
born in Wales. Whilst many of the trees planted under this scheme are in rural areas the
scheme allows for tree planting in urban areas. We also have wide experience of the use
of trees through practical projects such as the urban drainage scheme “Greener
Grangetown” and would be very happy to provide this further specific evidence.

The value of trees can make a real difference to people in towns and cities across
Wales — providing vital services, for example.
e They can remove harmful air pollution, reducing incidents of asthma and
heart disease;
e Reduce flood risk by slowing surface water run-off after heavy downpours;

Ty Cambria ¢ 29 Heol Casnew ydd e Caerdydd « CF24 OTP
Cambria House « 29 New port Road « Cardiff « CE24 (g [
Croesew ir gohebiaeth yny Gymraeg a'r Seasnegl U alen Y pecyn 90

Correspondence w elcomed in Welsh and English



Cyfoeth
Naturiol
Cymru

Natural
Resources
Wales

e And absorb and store carbon dioxide, helping to counteract climate change.
e They also provide food and habitat for wildlife such as birds and bees.

Accessible natural greenspace and trees in our towns and cities deliver so many

ecosystem service and well-being benefits. We know how much tree canopy cover

there is in Wales’ urban areas. We have surveyed canopy cover across Wales’ town

and cities. The survey commissioned by Natural Resources Wales, is the first of its kind

in the world and used aerial photography from 2006 and 2009 to identify and map the

canopy spread of trees across all of Wales' towns and cities. It shows how many trees

we have, where they are and where they are being lost over time. This will help inform

how to manage urban trees in a better way for the future. In summary we have found that:

e Trees covered about 17% of land in Wales' urban areas in 2009, which is average when
compared to other towns and cities across the world. In 2013 this figure was down to
16%.

e Tree cover varies widely across Wales — from only 6% in Rhyl to 30% in Treharris.

e Disappointingly the study also identified that in a quarter of towns in Wales the tree
canopy cover declined between 2006 and 2013 — with more than 7,000 large amenity
trees lost altogether.

Trees are essential to life and provide natural services to improve the quality of life of
people inour towns and cities.

The study shows that if we can manage and plan where and which species of trees
we plant in our towns and cities — and look after the trees we already have — then they
can help improve well-being in our communities and make them more resilient and
sustainable. To continue to deliver the range of benefits outlined in the petition (and
many others too), it will be necessary to halt and reverse the decline. The character of
our settlements suggests that we have great scope for significant increases in canopy
cover. We are sharing these findings with local authority planners and decision makers
through the Public Service Boards.

The range of benefits provided by urban trees is much wider than just those set out

in the petition. Our report, “Tree Cover in Wales’ Towns and Cities: Understanding

canopy cover to better plan and manage our urban trees” clearly illustrates this much
wider range. (http://naturalresources.wales/media/679615/eng-urban-tree-summary-
2016.pdf). In our recent “State of Natural Resources Report: An assessment of the
sustainable management of natural resources”
(https://naturalresources.wales/media/679572/sonarr-summary-september-2016.pdf) we
similarly recognise the important part trees, and green infrastructure generally, has to play
in building environmental resilience across Wales.

www. haturalresourceswales.gov.uk Tudalen y pecyn 91
www. cyfoethnaturiolcymru.gov.uk Page 2 of 4


http://naturalresources.wales/media/679615/eng-urban-tree-summary-2016.pdf
http://naturalresources.wales/media/679615/eng-urban-tree-summary-2016.pdf
https://naturalresources.wales/media/679572/sonarr-summary-september-2016.pdf

Cyfoeth
Naturiol
Cymru

Natural
Resources
Wales

We have also worked with Forest Research to undertake some i-Tree Eco surveys

to demonstrate the monetary value of trees. Using our Greenspace Toolkit we are

mapping natural greenspace in urban areas. Urban trees in Wrexham CBC, Bridgend

CBC and the Tawe catchment deliver £3.9m in benefits. They:

e Remove 258 tonnes of pollution — saving the NHS £1.55 million each year (by
reducing asthma and heart disease)

e Intercept 654 million litres of rainfall — saving £0.95 million each year in
sewerage charges

e Capture 6,409 tonnes of carbon from the atmosphere — worth £1.42 million
every year

e Store 222,000 tonnes of carbon — worth £50 million

Alongside the study of tree canopies in urban areas, Natural Resources Wales,
Forest Research and Wrexham County Borough Council also piloted the first study
in Wales to find the true value of the County Borough's urban trees.

The i-Tree Eco study found that in total, Wrexham's trees save the local economy

more than £1.2 million every year by:

e Intercepting 27 million litres of rainfall from entering the drainage system, equivalent
of saving £460,000 in sewerage charges.

e Absorbing 1,329 tonnes of carbon dioxide from the atmosphere.

e Improving people's health by removing 60 tonnes of air pollution which in turn saves
the health services £700,000.

We understand that local authorities have to assess a wide range of issues when
considering the planting of trees in their urban areas. We believe the studies we
have undertaken and supported can help them make these assessments. Many of
the benefits are provided whether the urban trees are native or not and it is important
to select the right tree species for the right place.

To optimise the opportunities from tree planting, more funding mechanism would
be required but this can include planning tree planting into new development plans
from the outset by understanding the added value provided through the creation of
urban green space for example through the reduction in surface water flooding. The
long term success will be as much down to future tree management and protection
requiring an increase in wider public awareness of the value and benefits of trees
and their management.

As part of a wider green infrastructure approach to the sustainable management of
natural resources in urban areas, local tree strategies, developed by local authorities

www. haturalresourceswales.gov.uk Tudalen y pecyn 92
www.cyfoethnaturiolcymru.gov.uk Page 3 of 4



. Cyfoeth
Naturiol
Cymru
Natural
Resources
Wales

with local stakeholders, can inform the targeting, planning, design, planting
and protecting, managing and monitoring to urban trees.

We hope this provides sufficient information for the Petitions Committee to
reach a conclusion.

Regards

/:12, (\e.kMLW-W

Ruth Jenkins

Pennaeth Is-Adran Strategaeth, Cyfoeth Naturiol A Chynllunio /
Head of Natural Resources Strategy and Planning
Cyfarwyddiaeth Tystiolaeth, Polisi a Thrwyddedu /

Evidence, Policy and Permitting Directorate

Cyfoeth Naturiol Cymru / Natural Resources Wales

Tudalen y pecyn 93

www. naturalresources wales.gov.uk
www.cyfoethnaturiolcymru.gov.uk

Page 4 of 4



Eitem 3.4

P-05-714 - Cynnwys Gorsaf ar Gyfer Mynachdy a Thal-y-bont fel Rhan o
Unrhyw Gynnig ar Gyfer Metro Caerdydd.

Cyflwynwyd y ddeiseb hon gan Dr Ashley Wood ar 6l casglu 137 llofnod
bapur.

Geiriad y ddeiseb

Yr ydym ni, sydd wedi arwyddo isod, yn galw ar Gyngor Caerdydd a
Llywodraeth Cymru i gyflwyno cynlluniau i gynnwys gorsaf ar gyfer

Mynachdy a Thal-y-bont fel rhan o unrhyw gynnig ar gyfer Metro Caerdydd.
Etholaeth a Rhanbarth y Cynulliad

e Gogledd Caerdydd

e Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 94



P-05-714 Include a Mynachdy & Talybont Station in Cardiff Metro Proposals
- Correspondence from the Petitioner to the clerking team, 24.11.16

Dear Jessica,

Thank you for the update, and we are encouraged that work is progressing on the
issue. We would like to stress the point, however, that at present the plans simply
say that a station is planned in Gabalfa - whilst welcome, this is geographically
imprecise as such a description could feasibly refer to a site in Gabalfa ward or
Gabalfa Estate and the two are geographically separate. Our petition deliberately
calls for a station serving Mynachdy & Talybont, and we strongly suggest that this is
achieved by land being identified at the former coal yard between Mynachdy Estate
and Talybont halls of residence. Such a station would serve an estate of some 600
houses, as well as the student halls (providing a link to the main university campus
via Cathays station) serving over 2,000 residents. Moreover, the vacant land offers
an ideal opportunity to make this happen. In contrast, there is no similar site in
Gabalfa Estate, and residents in that area are already within relatively close distance

of Llandaf station.
Regards,

Ashley

Dr. Ashley Wood

Tudalen y pecyn 95



Eitem 3.5

P-04-564 Adfer Gwlau i Gleifion, Gwasanaeth Man Anafiadau ac
Uned Pelydr-X i Ysbyty Coffa Ffestiniog

Geiriad y ddeiseb:

Nes y bydd y Gweinidog lechyd wedi cael cyfle i ystyried argymhellion yr
Athro Marcus Longley yn ei adroddiad ar safon y gwasanaeth iechyd yng
nghefn gwlad Cymru - adroddiad a gomisiynwyd gan y Gweindog ei hun yn
lonawr 2014 - yna rydym yn galw ar Gynulliad Cenedlaethol Cymru i ddwyn
perswad ar Lywodraeth Lafur Cymru i ohirio trafod Cynllun Busnes Bwrdd
lechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr sy’n argymell israddio Ysbyty Coffa
Ffestiniog i ddim byd mwy na ‘Canolfan Goffa’.

Prif ddeisebydd: Geraint Vaughn Jones
Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor: 17 Mehefin 2014

Nifer y llofnodion: 2,754

Tudalen y pecyn 96



P-04-564 Restoration of Inpatient Beds, Minor Injuries Cover and X-Ray Unit
to the Ffestiniog Memorial Hospital - Correspondence from the Petitioner to
the Committee, 15.11.16

Dear Kayleigh,

We would be grateful if the following attachments could be brought to the Petitions
Committee's attention before they next meet. They are clear evidence that neither
the Betsi Cadwaladr University Health Board nor the First Minister, or his Health
Minister for that matter, are prepared to even consider the serious healthcare
problems that exist in the Welsh Uplands. We regard the First Minister's curt
response to the details that we presented him with as being both disrespectful and
insulting and we hope that the Petitions Committee will seek those answers from
him or his Minister that have been repeatedly denied to us thus far.

Since he knows full well that BCUHB have time and time again refused to respond to
our questions, then it is disingenuous of the First Minister to be saying yet again
that the decision lies with the health board, especially in light of the fact that the
Betsi has been kept under special measures for 7 - 8 months and is likely to remain
so for at least as many months again.

We also attach our latest pamphlet with examples of the level of abuse that elderly
residents in the Welsh Uplands are having to suffer.

We hope that such evidence will result in keeping our petition open until such time
as your members become satisfied that the Government is not intentionally
supporting a discredited health board.

Yours very sincerely,

Geraint V Jones (Chair of Ffestiniog Memorial Hospital Defence Committee)

Tudalen y pecyn 97



Y Gwir Anrh/Rt Hon Carwyn Jones AC/AM u‘z'i"} gy

Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales %

Llywodraeth Cymru
Welsh Government
Ein eyf/Our ref:FM -/05647/16

Mr Geraint ¥ Jones

qv 717 @biinternet.com

9 Movember 2016

Dear Geraint,

| am writing in response to your e-mail of 25 Octaber on behalf of the Flestininog Hospital
Defence Commiltee.

| was sorry to read about your continuing concems regarding the provision of health
services in the Welsh uplands. | am aware you have correspanded with the Welsh
Government about this matter on a number of otcasions and appreciate you do not agree
with aur position.

However, | can only reiterate what has been said in previous responses, which is that we do
not intend to recpen this issue. It rermains a matter for Betsi Cadwaladr University Health
Board and any outstanding concerns you have must be resolved locally.

| am sorry that | cannot be more helpful.

Yours sincerely

Corf

CARWYN JONES
Bae Caerdydd « Cardiff Bay Canolfan Cywadlt Cymtal ¢ First Point of Contact Centre:
Caerdydd « Cardiff O30 04404
CF# 1HA YP.Prifdsinidog@llys.cymry « ps.firstminister@gay.wales

Rypdym yn craezaww devhyn gohebissth yn Gymraeg. Bpddwn yn ateb gohebiaeth a dderbymnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fedd
gohebu yn Gymraeg ynoarwain at cedi.

We welcome receiving carrespond=nce in Welsh. Any correspandence received in Welsh will be answ=red in Welsh and correspanding
in Welsh will not l=ad to a delay in respanding.

Tudalen y pecyn 98



P-04-564 Restoration of Inpatient Beds, Minor Injuries Cover and X-Ray Unit
to the Ffestiniog Memorial Hospital - Correspondence from the Petitioner to
the Committee, 06.12.16

Dear Kayleigh,

Can | ask you to draw the Petitions Committee's attention to the letters sent by Dr
Kate Chamberlain to Mr Tom Brooks and myself (see attachments) and for them to
consider seeking her opinion or to request a copy of the conclusions of her
investigation into the standard of healthcare in the Welsh Uplands.

Perhaps they might also consider referring such issues to the National Assembly’s
Health, Social Care and Sport Committee, to ascertain if the Welsh Uplands
healthcare failings are unique or symptomatic of wider problems in delivering
healthcare in rural Wales.

They might also wish to consider the reply by Dr Evan Moore, Executive Medical
Director of BCUHB, to concerns raised recently on our behalf by the Chief Officer of
the CHC in North Wales and, in particular, to the disingenuous content of the
second paragraph of his letter. He should know perfectly well that the 80+ year old
'client' to whom he refers has been corresponding directly with the health board for
many months (copies of her letters and the Board's unsatisfactory responses are
readily available) with regard the way her 50+ year old disabled daughter's has been
treated and for the Medical Director not to be aware of such correspondence, or to
make an excuse of 'proper procedure’, is surprising to say the least.

With sincere thanks,

Geraint.

Tudalen y pecyn 99



aQICa
9
== W

Mr Tom Brooks Direct Line: 0300 062 8163

0. i ; Fax: 0300 062 B387
By email: draxmont_tjb@btinternet.com il Kathi bt et el o Li

Eich cyf f Your red
Ein cyf { Our ref 18290

7 November 2016

Dear Mr Brooks

RE: CONCERNS IN RELATION TO BETSI CADWALADR UNIVERSITY HEALTH
BOARD

Thank you for your email dated 2 November 2016 detailing your concerns about
healthcare service provision in Ffestiniog and the Welsh uplands.

As outlined to you in my last letter to you dated 21 September 2016, HIW will be
requesting updated improvement plans from all health boards relating to
recommendations HIW issued during 2015-16, including to Betsi Cadwaladr University
Health Board. HIW will scrutinise the responses and note where there are still outstanding
actions. This will in turn, feed into consideration of any follow-up visits we undertake.

Further to this, in light of your letter, | am planning to write to the health board seeking its
response to these broader issues regarding the healthcare provision in the Blaenau
Ffestiniog area.

1 hope that you find my response helpful. | would like to express my gratitude to you for

contacting us.

Yours sincerely

Y <

DR KATE CHAMBERLAIN

Chief Executive
SICRHAU DRIVING
GWELLIANT IMPROVEMENT
TRWY THROUGH
AROLYGU ANNIBYNNOL | INDEPENDENT AND
A GWRTHRYCHOL OBJECTIVE REVIEW

Tudalen y pecyn 100

Arclygaeth Galad lechyd Cynvu | Heakhcare
Inspectorate Wales

Uywodraeth Cymmu | Welsh Govemment

Parc Busnes Rhydycar | Rhydycar Business Park
Merthyr Tudbul | Mesthyr Tydfil

CFa3 10z

Tel  Ffan 0300 062 8163

Fax Ffacs 0300 (62 8387

www hiw.cog uk



aQICa
9
== W

Mr Geraint V Jones

Chair of Ffestiniog Memorial Hospital Defence
Committee

By email: geraintvaughanjones@gmail.com

Eich eyl ! Your rel
Eincyl | Our ref 19150

23 November 2016

Dear Mr Jones

Direct Line: 0300 062 8163
Fax: 0300 062 8387

E-mail: Kathryn.chamberlain@wales.gsi.gov.uk

RE: CONCERNS IN RELATION TO BETSI CADWALADR UNIVERSITY HEALTH

BOARD

Thank you for your email dated 14 November 2016 about healthcare service provision in

Ffestiniog and the Welsh uplands.

| note that you have seen a copy of my letter to Tom Brooks, and as such you will be
aware that HIW has written to the health board raising matters regarding the healthcare
provision in the Blaenau Ffesliniog area. We have received the health board's response
and are in the process of determining what further action, if any, we feel is necessary.

Regardless of the above, we are always eager to hear from people about their experience
of healthcare in Wales. We do consider all information we receive and use it to inform any
future work that we carry out: in particular where there is a pattern of concerns or

complaints about a hospital or service.

| hope that you find my response helpful. | would like to express my gratitude to you for

contacting us.

Yours sincerely

e

DR KATE CHAMBERLAIN
Chief Executive

SICRHAU DRIVING
GWELLIANT IMPROVEMENT
TRWY THROUGH
AROLYGU ANNIBYNNOL | INDEPENDENT AND
A GWRTHRYCHOL OBJECTIVE REVIEW

Arolygiaeth Golal lechyd Cymeu | Heakhcare
Inspectorate Walkes

Uywodraeth Cymiu | Welsh Govemment

Parc Busnes Rhydycar | Rhydycar Business Park
Mesthryr Tudbul | Merthyr Tydfil

CF43 102

Tel Ffan 0300 062 81563

Fax . Flacs 0300 062 8387

weow. i org.uk

Tudalen y pecyn 101



Eitem 3.6

P-04-621 Cadw’r Uned Famolaeth dan Arweiniad Ymgynghorwyr yn Ysbyty
Glan Clwyd ar Agor

Testun y ddeiseb

Yr ydym ni, sydd wedi llofnodi isod, yn gofyn i Fwrdd lechyd Prifysgol Betsi
Cadwaladr roi’r gorau i gau’r Uned Famolaeth dan arweiniad Ymgynghorwyr
yn Ysbyty Glan Clwyd. Credwn y bydd cau’r uned yn niweidio lles merched
beichiog a’u teuluoedd, ac y bydd yn peryglu bywydau. Nid ydym yn credu
ei fod yn iawn nac yn deg i gleifion orfod teithio hyd at 30 milltir am
driniaeth, yn enwedig pan fydd angen triniaeth ar frys. Credwn y bydd y
pwysau ychwanegol ar staff Ysbyty Maelor ac Ysbyty Gwynedd yn niweidio’r
gwasanaethau mamolaeth yn yr ysbytai hynny. Gofynnwn i Fwrdd lechyd
Prifysgol Betsi Cadwaladr ystyried opsiynau eraill (fel cau’r uned i driniaethau
dewisol) a chadw ymgynghorwyr yn Ysbyty Glan Clwyd ar gyfer diogelwch

merched beichiog.
Prif ddeisebydd: Rebecca Roberts

Ysytyriwyd am y tro cyntaf gan y Pwyllgor:

Nifer y llofnodion: 562 ar lein

Tudalen y pecyn 102



Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 103



Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 3 . 7

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 105



	Agenda
	1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datganiadau o fuddiant
	2.1 P-05-721 Deiseb Terfyn Cyflymder Penegoes
	Briff Ymchwil
	05.11.16 Gohebiaeth – gan Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a'r Seilwaith at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	07.12.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	2.2 P-05-722 Diogelu Anghenion Addysgol Arbennig
	Briff Ymchwil
	16.11.16  Gohebiaeth – Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	06.12.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	2.3 P-05-724 Hawliau i ofal iechyd sylfaenol yn Gymraeg
	Briff Ymchwil
	16.11.16 Gohebiaeth – Gweinidog y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes at y Cadeirydd

	2.4 P-05-725 Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer Cyfleusterau Hamdden a Diwylliannol
	Briff Ymchwil
	21.11.16 Gohebiaeth – gan Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a'r Seilwaith at y  Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	2.5 P-05-726 Rhoi Rhyddhad Ardrethi i Awdurdodau Lleol ar gyfer Cyfleusterau Hamdden a Diwylliannol
	Briff Ymchwil
	26.11.16 Gohebiaeth – gan y Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	2.6 P-05-727 Arian i dalu ffi cofrestru Cyngor y Gweithlu Addysg ar ran Gweithwyr Cymorth Dysgu mewn Ysgolion
	Briff Ymchwil
	25.11.16 Gohebiaeth – gan y Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	2.7 P-05-728 Diogelu Cyllid Teuluoedd yn Gyntaf
	Briff Ymchwil
	21.11.16 Gohebiaeth – gan y Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant at y Cadeirydd

	3.1 P-04-628 Mynediad at Iaith Arwyddion Prydain i bawb
	3.2 P-05-707 Rhaid i Hyfforddiant Athrawon Gynnwys Hyfforddiant Statudol ar Awtistiaeth
	03.11.16 Gohebiaeth – gan y Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	3.3 P-04-683 Coed mewn Trefi
	11.10.16 Gohebiaeth – gan y Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Amgylchedd a Materion Gwledig at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)
	Gohebiaeth – Crynodeb o’r arolwg (Saesneg yn unig)
	08.11.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)
	07.12.16 Gohebiaeth – Cyfoeth Naturiol Cymru at y Cadeirydd (Saesneg yn unig)

	3.4 P-05-714 Cynnwys Gorsaf ar Gyfer Mynachdy a Thal-y-bont fel Rhan o Unrhyw Gynnig ar Gyfer Metro Caerdydd.
	24.11.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y tîm clercio (Saesneg yn unig)

	3.5 P-04-564 Adfer Gwlâu i Gleifion, Gwasanaeth Mân Anafiadau ac Uned Pelydr-X i Ysbyty Coffa Ffestiniog
	11.11.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)
	09.11.16 Gohebiaeth – y Prif Weinidog at y Deisebydd (Saesneg yn unig)
	07.12.16 Gohebiaeth – gan y deisebydd at y Pwyllgor (Saesneg yn unig)

	3.6 P-04-621 Cadw’r Uned Famolaeth dan Arweiniad Ymgynghorwyr yn Ysbyty Glan Clwyd ar Agor
	P-04-621 Cadw’r Uned Famolaeth dan Arweiniad Ymgynghorwyr yn Ysbyty Glan Clwyd ar Agor

	3.7 Papur i’w nodi

